

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
سلسلہ مباحث

”اسلامی ریاست“

اطاعت کے شرائط و حدود

(از مولانا امین احسن صاحب اصلاحی)

اسلامی نظامِ اطاعت

اسلام میں جس طرح اللہ کی اطاعت کے لئے رسول کی اطاعت لازم ہے اسی طرح رسول کی اطاعت کے لئے اس کے خلفاء اور نائبوں یعنی اولوالامر کی اطاعت لازم ہے۔ اگر کوئی شخص رسول کی اطاعت کے بغیر یہ سمجھ بیٹھے کہ اس نے اللہ کی اطاعت کا حق ادا کر دیا تو وہ اسلام اور اس کے نظام سے بالکل بہرہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کی مرضی اور اس کے احکام و قوانین کا علم دنیا کو اس کے رسولوں ہی کے واسطے سے ہوتا ہے اور وہی زمین میں ان کے جاری و نفاذ کرنے کا ذریعہ بنتے ہیں اس وجہ سے اللہ کی اطاعت کے لئے یہ ناگزیر ہے کہ اس کے رسول کی اطاعت کی جائے۔ اس کے بغیر اللہ کی اطاعت کا سرے سے کوئی مفہوم ہی نہیں ہے۔ اسی طرح رسول کی اطاعت کے حق سے سبکدوش ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کے خلفاء اور نائبوں کی اطاعت کی جائے۔ کیونکہ رسول کے بعد حقیقت وہی ہیں جن پر اللہ تعالیٰ کے احکام و قوانین کے اجراء و نفاذ اور شرعِ اسلامی کے قیام و استحکام کی ذمہ داری منتقل ہوتی ہے۔ لہذا رسول کی اطاعت کا حق ادا نہیں ہو سکتا جب تک اس کے نائبوں یا بالفاظ دیگر امام اور اولوالامر کی اطاعت نہ کی جائے۔ اللہ، رسول اور اولوالامر کے درمیان یہ تعلق ایسا لازمی اور ضروری ہے کہ اس کو کسی حالت میں بھی توڑا نہیں جاسکتا۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامی نظام کی زنجیر میں یہ تینوں کڑیاں بالکل متصل اور یکے بعد دیگرے واقع ہوتی ہیں۔ ان میں سے کسی ایک کو بھی اگر آپ توڑ کر غنجد، کرنا چاہیں تو بیک وقت تینوں ہی ٹوٹ جائیں گی بلکہ اسلامی نظام کی پوری زنجیر ہی ٹوٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو کے رہ جائیگی۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلی بات یہ ہے کہ اس جماعت کے ساتھ اطاعت و وفاداری کی وابستگی خود اسلام کے ساتھ وفاداری کے لئے شرط لازم قرار پاتی ہے اور اسکی موجودگی میں کسی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں رہ جاتا کہ وہ اس جماعت سے علیحدہ رہ کر اسلام کے ساتھ اپنی وابستگی قائم رکھ سکے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

عن ابی ذر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
عبدہ وسلم من فارتہ بالجماعة شبرا فقد
ابو ذر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا کہ جو نظام جماعت سے بالشت بھر بھی شبرا
اس نے درحقیقت اپنی گردن سے اسلام کا حلقہ
اطاعت بحال بھینکا۔

دوسری بات یہ ہے کہ اولوالامر کی ایسی جماعت کی اطاعت صرف حکومت کے اندر شہری اور اجتماعی حقوق حاصل کرنے کیلئے ہی نہیں بلکہ آخرت میں نجا حاصل کرنے کیلئے بھی ضروری ہے۔ اگر کوئی شخص اسلامی ریاست صفا امر کی مخالفت اور اطاعت میں اسکی موت واقع ہو جائے تو اس کے تمام دینی اعمال اکارت جائیں گے اور اسکی موت جاہلیت کی موت ہوگی۔

عن ابن عباس عن النبی قال من
کراه من امیرا شیئا فلیصب، فانه من
ابن عباس سے روایت ہے کہ نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ جس شخص کو اپنے امیر کی کوئی بات ناگوار گذرے
تو اسکو چاہیے کہ صبر کرے، کیونکہ جو شخص سلطان کی
اطاعت سے بالشت بھر بھی باہر ہوا۔ وہ جاہلیت
کی موت مرا۔

ایک دوسری حدیث میں ہے :-

من مات ولیس فی عنقہ بیعة
مات میتة الجاهلیة - (مسلم)

جو شخص اس حال میں مرا کہ اسکی گردن میں خلیفہ کی
بیعت کا قلابہ نہیں ہے وہ جاہلیت کی موت مرا۔
ایک اور حدیث میں جنت میں داخل ہونے کے لئے نماز، روزہ، زکوٰۃ کی طرح صاحب امر کی
اطاعت کو بھی ضروری قرار دیا گیا ہے :-

صلواتِ اخصمکم و صوموا لشہرکم و
ادواتہم کو اتھاماً لکم و اطیعوا ذامرکم
بچ وقت نماز ادا کرو اور رمضان کے روزے رکھو،
اپنے مالوں کی زکوٰۃ دو اور اپنے صاحبِ امر کی اطاعت
کر دو اپنے رب کی جنت میں داخل ہو گے۔

تیسری بات یہ ہے کہ یہ اطاعت دنیوی حکومتوں کی طرح صرف ظاہری اطاعت کی حد تک ہی
نہیں مطلوب ہوتی بلکہ اس میں دل کا اخلاص اور نیت کی پاکیزگی (یعنی سچی وفاداری) بھی مطلوب ہوتی ہے۔
چنانچہ متعدد حدیثوں میں اسلام کے ضروری اجزاء کے ضمن میں امام کی خیر خواہی کو بھی ایک ضروری شرط کی
حیثیت سے گنا یا گیا ہے۔ ایک حدیث میں ان لوگوں کے ساتھ جن سے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن بات
ہنیں کرے گا، اس شخص کو بھی شریک کہا گیا ہے جو امام کے ہاتھ پر محض اپنی کسی ذاتی غرض کے لئے بیعت کرتا
ہے، اخلاص نیت کے ساتھ اسکی اطاعت نہیں کرتا:-

رجل بايع اماماً لا يباعدنا الا لذنبا
فان عطا مناه في و ان لم يعطه منها
لم يفت - (مسلم)
اور اللہ تعالیٰ اس شخص سے بھی گفتگو نہیں کریگا جو
امیر کے ہاتھ پر محض کسی غرض دنیوی کے لئے بیعت کرتا
ہے، چنانچہ اگر اسکی وہ غرض پوری کی جاتی ہے تو فائدہ
کرتا ہے اور اگر وہ غرض نہیں پوری کی جاتی تو وہ فائدہ
ہنیں کرتا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک مرتبہ لوگوں کو ان کے فریض کی یاد دہانی کرتے ہوئے فرمایا:-

واعينوني على نفسي بالامر بالمعروف
والنهي عن المنكر واحضار التبيحة
فيما ولائني الله من امركم -
اور میرے نفس کی کمزوریوں کے مقابل میں میری مدد
بالمعروف اور نہی عن المنکر کے ذریعے سے اور اس ذمہ دار
کے سلسلہ میں میری خیر خواہی کر کے کرو جو خدا نے تمہارے
معاملات کے انتظام کی میرے اوپر ڈالی ہے۔

چوتھی خصوصیت یہ ہے کہ بعض اہم عبادات کی ادائیگی امام کی رہنمائی اور نگرانی پر منحصر ہے۔ جہاد
اس کے حکم سے ہوگا، زکوٰۃ اس کے بیٹ لال کو دی جائے گی، جمعہ اور عیدین اور حج اس کے اہتمام میں قائم

ہوں گے۔ اگر کچھ لوگ امام کے حکم کے بغیر جہاد کا اعلان کر دیں تو ہر چند ان کے اس فعل سے مسلمانوں کو فائدہ پہنچا ہو یا پہنچنے کی امید ہو لیکن چونکہ وہ امیر کی اجازت یا حکم کے بغیر کیا گیا ہے اس وجہ سے وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں فساد فی الارض قرار پائے گا۔ ایک حدیث میں وارد ہے :-

العز و غزوان، فاما من ابتغى وجه الله	جنگ کی دو قسمیں ہیں۔ جس نے اللہ کی خوشنودی میں نظر
واطاع الامام و انفق الكريمة و يأسر الشرا	رکھی، امام کے حکم کی پیروی کی، پاکیزہ مال خرچ کیا، سچا
و اجتناب لفساد ذات نو مله و نبهة	کے ساتھ اچھا معاملہ کیا، فساد سے پرہیز کیا تو اس کا
اجر كله و اما من غزا فخر او رياء و	سونا اور جاننا سب کا سب اس کے لئے اجر قرار پائے گا۔
صمعة و عصى الامام و افساد فى الارض	لیکن جس نے محض فخر اور دکھاوے اور شہرت حاصل
فانه لم يرجع بالكفوف -	کرنے کے لئے جنگ کی، امام کی نافرمانی کی اور زمین
	میں فساد برپا کیا تو اس کے پٹے کچھ نہیں پڑے گا۔

ایک اور حدیث میں ہے :-

الامام حجة يقاتل من وراءه (رسم)، امام ڈھال ہے اس کے پیچھے جو کہ جنگ کی جائے۔

پانچویں خصوصیت یہ ہے کہ جن چیزوں کے بارہ میں شریعت میں کوئی قطعی اور صریح حکم موجود نہیں ہے بلکہ ان کا تعلق اجتہاد سے ہے ان میں سے کسی امر کے متعلق اگر امام کے سامنے مختلف رائیں اور مختلف مذاہب رکھے جائیں اور امام شورائے کے بعد ان میں سے کسی ایک رائے کو منتخب کرے تو محض اسکے اس انتخاب کی وجہ سے اس رائے کی حیثیت اسلامی ریاست کے ایک قانون کی ہو جائے گی اور سب پر اسکی تعمیل واجب ہوگی اگرچہ وہ رائے پھلے مجتہدین اور جررگوں کے رایوں سے بالکل مختلف ہو۔ اس کے بعد ایک شخص کو یہ حق تو حاصل رہے گا کہ اگر اس کا اپنا اجتہاد امیر کے فیصلہ کے خلاف ہے تو ایک رائے کی حد تک اپنے اجتہاد پر قائم رہے لیکن یہ حق کسی کو حاصل نہیں ہوگا کہ قضا اور سیاست کے دائرہ کے اندر اس قانون کی تعمیل سے اعراض کرے۔

پہلی خصوصیت یہ ہے کہ خلیفہ راشد اپنے وقت میں جن سیاسی و اجتماعی احکام پر عمل پیرا ہوتا ہے وہ

سب کے سب نظریں جلتے ہیں اور جس طرح پیش آنے والے حالات و معاملات میں سنت نبوی سے رہنمائی حاصل کی جاتی ہے اسی طرح ایک خلیفہ راشد کے احکام اور فیصلے بھی پیروی کے لئے نمونہ اور مثال کا کام دیتے ہیں۔ پیغمبر کے قول و عمل کے بعد یہی چیز ہے جس کی پیروی میں انسان کی رضا اور جس سے انحراف میں خدا کا غضب ہے۔ اس حقیقت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف طریقوں سے واضح فرمایا ہے مگر ہم بخیاں اختصار صرف ایک حدیث نقل کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔

انہ من بعثت منکم بعدی فسیری
اختلافاً كثيراً، فعلیکم بسنتی سنتہ
اخلفاء الراشدين المصلحین
تمسکوا البھا وعضو علیہا بالتواجد
وایاکم محدثات الامور۔
فان کل محدثه بدعة وکل
بدعة ضلالة۔

تم میں سے جو لوگ میرے بعد باقی رہیں گے وہ بہت سے اختلافات دیکھیں گے اس وقت تمہارا فرض ہے کہ میری سنت اور خلفائے راشدین کی سنت کو اختیار کرو، اور ان پر مضبوطی سے جھے رہو اور ان کو دائروں سے پکڑو اور خبردار، ان باتوں کے قریب بھی نہ پھسکنا جو میرے طریقہ اور خلفائے راشدین کے طریقہ سے بدعتی کرنی ایجاد کرنا جائیں۔ اس طرح کی ہر نئی بات بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔

مگر یہ اطاعت غیر مشروط نہیں ہے | اسلامی حکومت کو اطاعت و وفاداری کے لحاظ سے یہ بند لازم جو بلا ہوا وہ غیر مشروط (UN CONDITIONAL) طریقہ پر نہیں ملا ہوا ہے بلکہ اسلام نے اس کے ساتھ نہایت کڑی شرطیں لگا رکھی ہیں اور اس اطاعت و وفاداری کو ان شرطوں کے ساتھ مشروط کر دیا ہے۔ اگر حکومت یہ شرطیں پوری کئے تو اس کو حق ہے کہ وہ اس اطاعت و وفاداری کے لئے مطالبہ کرے اور اس کے تمام شہریوں کا دینی و اسلامی

بہ بدعت سے مراد ایسے نئے طریقے نکالنے ہیں جو نظام اسلامی کے مزاج کے خلاف ہوں اور اسکی مجموعی ترکیب سے میل نہ رکھتے ہوں۔ جو چیز بدعت کو جہاد سے جدا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ مجتہد اصولی احکام اور پچھلے نظام اور دین کے مجموعی نظام کو ملحوظ رکھ کر مسائل مسکوت عنہا کے بارے میں کوئی ایسی بات کہتا ہے جو اسلام کے نظام سے مناسبت رکھتی ہے اور اس کے اندر ٹھیک بیٹھتی ہے، لیکن مبتدع ایک بالکل زالی بات نکال ٹھینتا ہے۔

فرض ہے کہ بغیر کسی کوتاہی کے اس کے اس مطالبہ کو پورا کریں۔ اور اگر حکومت یہ شرطیں پوری نہ کرے تو اس صورت میں حکومت کی نوعیت و حالت کے لحاظ سے اس کے حقوق اور اس کی اطاعت کی نوعیت میں بھی نہایت اہم تبدیلیاں ہو جائیں گی جن کی تفصیل آگے بیان ہوگی۔

اطاعت کی شرطیں یہاں ہم ایک مناسب ترتیب کے ساتھ ان حدیثوں کو پیش کرتے ہیں جن میں اطاعت کے شرائط کو بیان کیا گیا ہے۔ پہلے ان حدیثوں کو لیجئے جن میں اس بات کو بیان کیا گیا ہے کہ اولوالامر کی اطاعت اُس وقت تک کی جائے گی جب تک وہ اللہ کی کتاب، نماز اور اسلام کو قائم کریں گے :-

(۱) اخرج البخاری من حدیث انس
اسمعوا و اطیعوا وان سئلوا عن حثی
سراسرہ من بیة ما اقام فیکم کتاب اللہ
تعالیٰ - (بخاری)

بخاری میں حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (سنو اور اطاعت کرو اور اگر
تمہارے اوپر ایک چھوٹے مرد اے حبشی ظلام کو امیر
مقرر کر دیا جائے جب تک وہ تمہارے اندر اللہ کی

کتاب قائم کرے۔

(۲) عن ام سلمة عن النبی صلی اللہ علیہ
و سلم قال سیکون امرؤ فتعمر فون تنکون
فمن کردہ بدی و من انکر سلمہ و لکن من
ساضی و تابع۔

ام سلمہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
و سلم نے فرمایا کہ عنقریب تمہارے اندر ایسے امرا
ظاہر ہوں گے جنکی طرف سے تم معرود و معرودہ نوں
طرح کی باتیں دیکھو گے۔ سو جس نے منکر کو منکر سمجھاؤ

تو بدی ہوا اور جس نے اسکی مخالفت کی وہ سارا
یکن جو اس پر راضی رہا اور جس نے پیروی کی اسکی بدی
قالوا فلا نقا تلھمہ قال لا
ما صلوا۔ (مسلم)

ہے ہوگوں نے پوچھا کیا ایسے امراؤ سے ہم جنگ نہ کریں؟ اپنے فرمایا نہیں، جبکہ وہ نماز پڑھیں (اس وقت تک جنگ نہ کریں)

لے یہاں ان احادیث کو بلا تبصرہ ہیجا پیش کرنے سے مقصود مسئلہ کا ایک اجمالی تصور دینا اور ان باتوں کی فہرست نگاہوں کے سامنے رکھ دینا ہے جو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے اطاعت کی شرائط کی حیثیت سے بیان ہوئی ہیں۔ ان پر مفصل تبصرہ آگے آئے گا۔

(۳) عن عوف بن مالک الأشجعی قال سمعت

رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول ،

خيار أئمتكم الذين تجبوا نهمهم ويحبونكم

وتصلون عليهم ويصلون إليكم وشراس

أئمتكم الذين تبغضونهم ويبغضونكم

وتبغضونهم ويبغضونكم - قال قلنا يا

رسول الله ، أفلا تباينهم عند ذلك ؟

قال لا ما اتاكم من أئمتكم الصلوة -

الآن من ولي عليه وال فرأه ياتى شيئا من

معصية الله فليكره ما ياتى من معصية

الله لا ينزع من يد من طاعته

عوف بن مالک اشجعی سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا کہ تمہارے بہتر

امام ہیں جن سے تم محبت کرو اور جو تم سے محبت کرنا

وہ تمہارے لئے دعا کریں اور تم ان کے لئے دعا کرو،

اور تمہارے بدترین امام وہ ہیں جن سے تم بغض رکھو

اور جو تم سے بغض رکھیں، جن پر تم لعنت بھیجو اور جو

تم پر لعنت بھیجیں۔ راوی کہتے ہیں کہ ہم نے پوچھا

یا رسول اللہ جب ایسی صورت پیدا ہو جائے تو کیا

اس وقت ہم ان کے خلاف کھلم کھلا جنگ کا اعلان

کر دیں؟ آپ نے فرمایا کہ نہیں جب تک وہ تمہارے

اندھا نامہ قائم کریں اس وقت تک جنگ نہ کرو

اگر کوئی شخص ایسے حکمران کی ماتحتی میں آجائے جو اللہ کی

نافرمانی کا ترکیب ہو تو اس کو چاہیے کہ وہ اس کی برائیوں سے نفرت کرے لیکن اس کی اطاعت سے ہاتھ نہ کھینچے۔

عبادہ بن مامت سے روایت ہے کہ رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے اس بات کی بیعت لی

کہ ہم رنج و راحت اور تنگی و آسانی اور نا انصافی

بوجود اپنے امر کی بات نہیں اور مانیں اور جو صابر

امر ہو اس کی مخالفت نہ کریں الا یہ کہ اس سے کوئی

رسول عن عبادہ بن مامت قال بايعنا رسول الله

صلى الله عليه وسلم على السمع والطاعة

في مشيئتنا مكرهنا وعسرنا وسيرنا

اثرق علينا وان لا نمانخ الا ما ابله الا

برهان - (متفق عليه)

سے اس سلسلہ تفصیلی بحث آگے آ رہی ہے مگر یہاں بھی یہ بات اجمالاً پیش نظر رہنی چاہیے کہ اطاعت سے دست کشی کی حالت اس حالت سے

مشروط ہے کہ امرائوں کے اندھا نامہ التزام کر رہے ہوں لیکن اس کے ساتھ ساتھ خدا اور رسول کے احکام کی نافرمانی کے

ترکیب بھی ہو جاتے ہیں۔ ایسی حالت میں ان کی اطاعت سے انحراف نہ کرنے ہوئے ان کی اصلاح کی سعی کی جائے گی۔

مگر فریج صادر ہو جس کے کفر ہونے پر اللہ کی قوت سے کوئی دلیل موجود نہ ہو۔

اب بعض ایسی حدیثوں کو دیکھیے جنہیں سب کی تصریح کی گئی ہے کہ الوالہ امر کی اطاعت صرف اس وقت تک ہے جب تک کہ

معروف کا حکم دین گزرے مگر کی اطاعت کا حکم دین تو ان کی اطاعت نہیں کی جائے گی۔

بخاری مسلم اور دیگر کتابوں میں بہ کثرت ہے کہ مٹائے اور پھر کہنے سے منع

۱۱) اخراج الشیطان وغیرہا من حدیث ابن عمر علیہما السلام

ظاہر ہے ان میں فرزند کے لئے کسی ایسی بات کا حکم دیا گیا ہے جس کی نافرمانی

المعروف والاطاعة فیما حث کذا الا ان یؤمر بمعصیة فان

ہو سوا اگر کسی ایسی بات کا حکم دیا گیا ہے جس کی نافرمانی ہو تو پھر منشاء سے روزنامے

امر بمعصیة فلا سمع ولا طاعة۔

عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان کے

۱۲) عن عبد اللہ بن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہما قال سمعنا الطاعة

یہ ہر حال میں امر کی اطاعت ہے جب تک کسی معصیت کا نہ دیا جائے

علیٰ امرنا علیٰ ما احب وکذا ما لم یؤمر بمعصیة فاذا امر بمعصیة

تو پھر نہ منشاء سے اور نہ مانع سے۔

ان لا سمع ولا طاعة وغیرہ کتاب الاحکام

اس حدیث سے کہ اگر ایسا نہ ہو تو اللہ تعالیٰ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ وہ خدا رسول، اسلام، قرآن یا شریعت سے کفر کرے۔

انکار کرنے لگیں کیونکہ اسکی حرمت تو ایک مسلمان علماء اور عقائد اور ہر یہ جو جانے کے بعد بھی کم ہی کرتا ہے۔ کفر و باغ کا مطلب

ہم ہی ہے جو پہلی تینوں حدیثوں میں بیان ہوا ہے یعنی یہ کہ وہ خدا کی کتاب کو چھوڑ گئیں اور سے رہ نہ تھی اسلئے کہنے لگ جائیں

خدا اور رسول کے مقرر کردہ منکر و معروف سے بے نیاز ہو کر کام کرنے لگیں، نماز، جو کفر و ایمان میں امتیاز سے اسکی ادائیگی اور

اقامت کے التزام کو چھوڑ دیں۔ کیونکہ یہی چیزیں تو ایک اسلامی حکومت کے قیام کا واحد مقصد ہیں (الاصول، ص ۱۰۱) ان کا ناسخ

فی الاسلام اتمام الصلوٰۃ و اتقان کوفۃ۔ امر و بالمعروف و نہوا عن المنکر۔ (۲۱-۲۲) لکن یہ حقیقت شریعت

سہی چاہیے کہ معروف سے مراد وہ باتیں ہیں جو شریعت میں پسندیدہ ہوں اور منکر سے مراد وہ باتیں ہیں جو شریعت میں پسندیدہ

ہوں۔ پس یہ وہ مانع ہے کہ جاننے کے لئے اسلام نے کتاب و سنت کے سوا کسی اور معیار کو تسلیم نہیں کیا ہے۔ امام شوکانی

فی الاطاعتین فرماتے ہیں: المراد بالمعروف ما کان الامم من المعروف فی الشرع، والمراد بالمعروف فی العقل والادب

یعنی معروف سے مراد وہ باتیں ہیں جو شریعت میں پسندیدہ اور ممدوح ہوں۔ عام رد الحجاج اور نیالی معروف اس سے مراد نہیں (مجلد ۱ صفحہ ۱۰۱)

لکن اس حدیث کی صحیح مراد آگے آئیگی یہاں آنا بھی لینا چاہیے کہ اس ارشاد کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اس پر آدمی کو خود ہی اسکو کفر

ہو اور بغاوت کرنے بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ کیا کہ بدستور خدا دار سے ہوتے اس حکم کو مننے سے انکار کرنے جس سے خدا اور رسول کی اطاعت

(۳) عن علی مرتضیٰ اللہ عنہ قال بعث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سبیتہ واستعمل علیہم رجلاً من الانبیا و امرہم ان یمسوا لہ و یطیعوا، فصوت فی شئی۔ فقال اجمعوا الی خطبای، فجمعوا۔ ثم قال ان قد و اناساً، فای قد و۔ ثم قال المریرا کہ رسول اللہ ان تمسوا و تطیعوا؟ قالوا بلی۔ قال فادخلوا ہا، فنظر بعضهم الی بعض و قالوا انما خرجنا الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من النار۔ فكانوا کذلک، حتی سکت خضیبہ و طفت النامر، فلما راجسوا ذکورا فذاکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ، فقال لہم یخرجوا منها اجمعاً۔ و قال لا طاعة فی معصیۃ اللہ، انما الطاعة فی المعروف۔ (متفق علیہ)

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ہم پر ایک دستہ روانہ کیا اور ایک نصاریٰ کو اسکا امیر مقرر کیا اور اس دستہ کے لوگوں کو حکم دیا کہ ان کی اطاعت کریں۔ لوگوں نے کسی بات میں ان کی نافرمانی کر دی جس سے وہ غصہ ہو گئے اور فوراً نکڑیاں بچھ کر نیک حکم دیا چنانچہ لوگوں نے نکڑیاں جھٹ کر دیں تو حکم دیا کہ ان میں آگ لگا دو اور لوگوں نے آگ لگا دی اس کے بعد انہوں نے لوگوں سے خطاب ہو کر کہا کیا رسول اللہ نے تمہیں میری اطاعت کا حکم نہیں دیا ہے؟ سب نے کہا ضرور دیا ہے۔ اس پر انہوں نے کہا تو یہ تمہیں اس آگ میں کودنے کا حکم دیتا ہے یہ حکم سن کر لوگ ایک دوسرے کی طرف تکتے اور کھٹنے لگے آگ ہی سے بچنے کے لئے تو ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن پکڑا، پھر اسی میں کیسے کو۔ پھر اسی رد و کر میں کچھ وقت گزر گیا یہاں تک کہ ان کا غصہ بھی ٹھنڈا ہو گیا اور آگ بھی بجھ گئی۔ اس کے بعد جب یہ لوگ اس ہم سے واپس آئے تو اس واقعہ کا ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا، آپ نے فرمایا اگر اس آگ میں کود پڑتے تو پھر کیسی اس میں سے کھٹنا نصیب نہ ہوتا اور فرمایا کہ امر کی اطاعت اللہ کی نافرمانی میں نہیں ہے۔ اطاعت صرف معروف میں ہے۔

۴۳) وللطہانی عن عبادۃ سبیلی امور ما کم من بعدی سبالی یعرفونکم ما تکفرون

ہر نبی میں عبادہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد تمہارے معاملہ کے

دینکوں میں مکہ ما تفرقون، فلا طاعة لمن عصى الله۔
 سربراہ ایسے لوگ ہونگے جو ہمارے سامنے ان باتوں کو معرفت کی حیثیت سے پیش کریں گے جن کو تم منکر سمجھتے ہو اور وہ ان باتوں کو منکر قرار دیں گے جن کو تم معرفت مانتے ہو، سو جان لو کہ تم پر انکی اطاعت نہیں ہے جو اللہ کی نافرمانی کریں۔

(۵) وعند ابن شہیبة من حدیث عبدالبنی شہیہ میں عبادہ بن صامت سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ منکر لا تفرقون، لا یفعلون ما تنکرون فلیس لاولئکم طاعة۔
 تم پر ایسے امراء مسلط ہونگے جو تم کو ایسی باتوں کا حکم دیں گے جو تمہارے نزدیک معرفت نہیں ہوں گی اور ایسی باتیں کریں گے جن کو تم منکر قرار دو گے تو ایسے امراء کی اطاعت تم پر نہیں ہے۔

اسی طرح مختلف روایات سے یہ بھی ثابت ہے کہ حضرات صحابہ جب خلفا اور امراء سے اطاعت کی بیعت کرتے تھے تو اس کے ساتھ یہ شرط لگاتے تھے کہ یہ اطاعت صرف اسی وقت تک ہے جب تک صاحب امر کی طرف سے اللہ اور اس کے رسول کے طریقہ کی پیروی کی جائیگی حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے اپنے وقت کے خلیفہ عبدالملک بن مروان کو جو بیعت نامہ لکھا تھا اس کے الفاظ یہ ہیں :-

عن عبد اللہ بن دینار عن عبد اللہ بن عمر
 بن عمر کتب ای عبد الملک بن مروان
 یا ایہ فکتب الیہ :
 مضمون یہ تھا :

بسم اللہ الرحمن الرحیم عبد الملک
 امیر المؤمنین، سلام علیک انانی احمد
 بسم اللہ الرحمن الرحیم عبد الملک
 امیر المؤمنین کے نام، اسلام علیکم، میں آپ کے سامنے

حدیث مذکورہ اس حالت سے متعلق ہیں جب کہ امراء و حکام خیر و شر اور نیک و بد کے معیار کو اسلام کے معیار سے بکس کے رہے ہوں۔ جو چیزیں اسلام کی نگاہ میں نئی ہوں انہیں وہ حکم کھڑا معروف و معلوم بنا رہے ہوں اور جو چیزیں اسلام کی نگاہ میں نئی اور مطلوب ہوں ان کو خلاف عقل و تہذیب قرار دے رہے ہوں۔

ایک اللہ الذی لا اله الا هو واقرانک
 اس اللہ کی حد کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں
 باہم و طاعتہ علی سنتہ اللہ وسنتہ رسولہ
 ہے اور آپ سے ان کا بھرا دعوت کا اتوار کرتا ہوا
 فیما استطعت - رسولی - احکام اختلافی
 جب تک آپ اللہ اور اس کے رسول کی سنت کے مطابق ہیں۔

ابن اعدادیث سے یہ بات بالکل واضح ہے کہ اسلامی نظام میں صاحب امر کی اطاعت کو جتنی اہمیت دی گئی ہے اسی اعتبار سے اس اطاعت کو نہایت سخت شرائط کے ساتھ مشروط بھی کر دیا گیا ہے۔ اگر ایک طرف اطاعت امیر کا یہ مرتبہ ہے کہ جس نے صاحب امر کی اطاعت سے سرمواخراہ کیا اس کے دین اور دنیا دونوں خطرے میں پڑ گئے تو دوسری طرف امیر کے لیے بھی یہ ضروری قرار دیا گیا ہے کہ وہ اللہ کی کتاب کا قائم کرنے والا ہو، رسول کی سنت پر چلنے والا ہو، معروف کا حکم دینے والا اور منکر سے روکنے والا ہو، نماز اور دوسرے ارکان و شعایر اسلامی کو برپا کرنے والا ہو۔ اگر امیر ان اوصاف سے خالی ہو تو اس کے لئے سب سے سخت و طاعت کے وہ احکام بھی نہیں ہیں جو اوپر بیان ہوئے ہیں بلکہ اس کے طریق نبوت سے انحراف کے درجہ اور نوعیت کے لحاظ سے اس کی اطاعت کے احکام بھی بدل جائیں گے۔

طریق نبوت سے حکومت کے انحراف کے تین درجے اور ان کے احکام

ایک ایسی حکومت کے طریق غیرت و سنت سے انحراف کے تین درجے ہو سکتے ہیں اور ان تینوں صورتوں میں اس کی اطاعت و وفاداری سے متعلق شریعت کے احکام بھی درجہ بدرجہ مختلف ہوں گے۔ یہاں ہم انحراف کی ان تینوں شکلوں اور ان سے متعلق احکام کی بقدر ضرورت تشریح کریں گے۔

انحراف کی پہلی شکل | انحراف کی پہلی شکل یہ ہے کہ حکومت کا آئین اور نظام تو اسلامی ہو یعنی عدالت و قضاء کے

معاملات کتاب و سنت کے اصولوں پر انجام پازے ہوں، حدود و تعزیرات اسلامی ہوں، لین دین اور معاملات

میں اسلامی قوانین کا رفرما ہوں، تہذیب و معاشرت میں غالب رنگ اسلام کا ہو، حلال و حرام اور جائز

و ناجائز کے فیصلے کتاب الہی کی روشنی میں کیے جاتے ہوں، لیکن امیر اور اس کے دوسرے عمال اور کارکنوں

میں وہ دیانتداری اور تقویٰ نہ ہو جو رسول کی مخالفت کے شایان شان ہے۔ اس کمی کی وجہ سے وہ بہت

سی ایسی باتیں بھی کر گزرتے ہوں جن پر اگرچہ صریح خلاف شرع ہونے کا حکم نہ لگایا جاسکتا ہو لیکن اپنی

روح کے اعتبار سے وہ شریعت اسلامی سے بے جوڑ ہوں؛ زندگی کے مختلف گوشوں میں اسراف و

نمائش کی بیماری نمایاں ہو جائے، ادائے فریض میں سہل انگاری پیدا ہو جائے، رفتار و گفتار میں غرور و

تمکنت بھگنے لگ جاتے۔ لیکن یہ سب کچھ بس اس حد تک ہو کہ اس کا اسلامی روح کے منافی ہونا

محسوس تو ہر صاحب نظر کو ہو لیکن اس کو قطعی طور پر حرام نہ قرار دیا جاسکے، ارباب اقتدار کے اندر جمع

مال کی حرص تو پیدا ہو جائے لیکن اس طرح کہ زکوٰۃ ادا کرنے کی ظاہر داری بھی ساتھ ساتھ قائم رہے، نماز و

سین تاخیر کر کے ان کی جان تو نکال لی جائے لیکن بہر حال وہ ادا ضرور کی جاتی ہوں، نفس کی خواہشوں کی

تسکین کے لئے بہت سی بندیاں کھول لی گئی ہوں لیکن دھینکا مٹی کے ساتھ نہیں بلکہ شریعت کے

ظاہری احترام کو قائم رکھتے ہوئے اس کے لئے شرعی جیلے گھر لئے گئے ہوں۔ وقت کے ماحول پر اسلامی

رنگ اس قدر چھایا ہوا ہو کہ ارباب حکومت کے لئے کھلم کھلا کسی منکر کا ارتکاب ممکن نہ ہو اور اگر خدا سے بیزاری

کی وجہ سے وہ کوئی خلافت شرع کام کرنا بھی چاہتے ہوں تو عام پبلک کے دباؤ سے مجبور ہوتے ہوں کہ پہلے اس منکر کے لئے کوئی شرعی گنجائش مہیا کریں۔

انحراف کی اس شکل کے احکام | اس طرح کی حکومت اپنے مزاج اور اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اُس حکومت سے کوسوں دور ہے جس کو خلافت علی منہاجِ اسنت کہا گیا ہے۔ اس وجہ سے یہ ان تمام خاص امتیازات سے محروم ہو جئے گی جو خلافت علی منہاجِ اسنت کو حاصل ہیں۔ اس کے اختیار کیئے ہوئے طریقہ کو نظائیر (PRECEDENTS) کا درجہ حاصل نہیں ہوگا، ان کے اجتہادات بعد والوں کے لئے دلیل اور حجت کا کام نہیں دیں گے۔ ان کے اجماع کو شرعی اجماع کی حیثیت حاصل نہیں رہے گی، ان کی اطاعت کے لئے دل کا اخصاں بھی ضروری نہیں ہوگا۔ بلکہ ان کی اطاعت کے خلافتِ دل کے اندر کراہت موجود ہونا عین تقاضائے ایمان ہوگا اور ہر صاحبِ ایمان کا یہ دینی فرض ہوگا کہ ان کی خلافت شرع باتوں کے خلافت ان کو تنہائی میں بھی نصیحتیں کرے اور پبلک میں بھی ان پر کھلی تنقید کر کے رائے عامہ کے دباؤ کے ذریعہ سے ان کی اصلاح کی کوشش کرے۔ لیکن ان کی محض ان حرکات کی بنا پر زمان کے خلافتِ علم بغاوت بند کیا جائے گا اور ان کی اطاعت سے انحراف کیا جائے گا بلکہ ان کی ان باتوں کے باوجود ان کی اطاعت کی جاتی رہے گی، نمازیں انہی کے پیچھے پڑھی جائیں گی، ترکواتیں انہی کو ادا کی جائیں گی، حج انہی کی امارت میں کیا جائیگا، جہاد انہی کی قیادت میں ہوگا اور ان کے خلافتِ تلوار اٹھانے والا فسادِ دنی الارض کا مرتکب ہوگا کیونکہ اس گناہ کی اصلاح رائے عامہ کے دباؤ سے باسانی کی جا سکتی ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بعد

ستون بجدی اثرۃ دامورا شکروا نہا۔ تمہارا سابقہ ایسے امر اسے ہوگا جو اپنے آپ کو دوسرے

پر ترجیح دینے اور ان کی طرف سے تم ایسی باتیں

فما تاملنا یا رسول اللہ؟ قال ادوا الیہم دھوکے جو شریعت کے خلاف منکر ہوگی۔ لوگوں نے پوچھا

حقہم وسلم اللہ حکمہ۔ (بخاری، باب العتق) ایسی حالتیں اب ہم کو کیا حکم دیتے ہیں؟ فرمایا تم ان لوگوں

لہ یہ الفاظ اس حدیث میں پیش آئند گاؤں کی نوعیت کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔

کا حق ادا کرنا اور اپنا حق خدا سے مانگنا۔

اس حدیث میں امر الکی نا انصافیوں اور خلاف شرع حرکات کی طرف اشارہ ہے اور لوگوں کے سوال کا مطلب یہ تھا کہ جن لوگوں کی طرف سے یہ خلاف شرع باتیں صادر ہوں ان کے خلاف تلوار اٹھانا جائز ہے یا نہیں؟ حضور نے ارشاد فرمایا کہ ان کے خلاف تلوار اٹھانے کا حق حاصل نہیں ہے۔ ان یا تو یہ اور نا انصافیوں کے باوجود تم پر جواطاعت کی ذمہ داری ہے وہ برابر ادا کرتے رہو اور تمہارے ہر حقوق ان کے ذمہ ہیں اور جن کو وہ ادا نہیں کر رہے ہیں ان کے لئے اللہ سے دعا کرو۔ اس حدیث کے مضمون کی مزید تشریح بخاری شریف ہی کی ایک دوسری حدیث موجود ہے :

عن حدیث یقینہ بن الیمان، قلت یا رسول اللہ! اننا فی جاہلیۃ وشرک فجادنا اللہ بھذا الخبیث، فھن بعد ھذا الخبیث من شہا؟
 عذیب بن میان سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اے رسول اللہ! ہم جاہلیت اور شرک میں مبتلا تھے کہ اللہ تعالیٰ نے اس خیر د اسلام کو ظاہر فرمایا تو کیا اس خیر کے بعد پھر شرک ظاہر ہوگا؟ آپ نے فرمایا: ہاں اور اس میں کچھ فساد کی آمیزش ہوگی۔ میں نے سوال کیا: یہ فساد کیا ہے؟ آپ نے فرمایا: ایسے لوگ ظاہر ہونگے جو میری ہدایت سے ہٹ کر نہایت کریں گے۔ ان سے سعوت و منکر و نفاق کی باتیں ظاہر ہوں گی۔

انحراف کی دوسری شکل | انحراف کی دوسری شکل یہ ہے کہ نظام اجتماعی فی الجملہ اور فی الاصل تو نظام اسلام ہی

سے اپنی حدیث میں جس حالت کا ذکر آیا تھا اس سے اسکی تصریح ہوتی ہے یعنی یہ کہ نظام زندگی اور سارے معاملات فی الاصل اور فی الجملہ تو خیر و قائم ہیں لیکن فساد نے اس میں کبھی راہ پالی ہے۔ اس امر کو خیر۔ فیہ دفن کے اہل اصناف واضح کر رہے ہیں۔ اگر کیفیت دفن — فیہ خبیث کی ہو جائے تو یہ اس غیر سمیت شرکی حالت ہوگی کیونکہ اس صورت میں تو خیر برسر دھوکے اور فریب کا کام دے گا :

پرو قائم ہوا اور اس سے متعلق بیشتر کام بھی اسلام ہی کے اظہار و اعلان اور نام سے کئے جا رہے ہوں لیکن غیر انہی قوانین اور غیر اسلامی طریقے بھی سیاسی نظام کے بقا اور حکومت کے قیام و استحکام کے لئے ضروری خیال کیے جاتے ہوں ہر حرکت و عمل کا مقصد تو اسلام کی سر بلندی ہی ظاہر کیا جاتا ہو لیکن فی الواقعہ پیش نظر کلمہ حق کی رفعت اور خدا کی رضا نہ ہو بلکہ زیادہ تر اپنے ذاتی یا قومی حوصلوں کی تکمیل ہوا تہذیب و معاشرت کے سلسلہ میں نام تو بار بار اسلام کا آتا ہو لیکن عملاً سرگوشہ میں جاہلی تہذیبوں کی تغالی کی جا رہی ہو زبانوں سے تعریف و توصیف تو بیشتر انہی اخلاقی اقدار کی جاتی ہو جو اسلام میں پسندیدہ اور قابل احترام خیال کئے جاتے ہیں لیکن عملاً پیر دی اور حوصلہ افزائی ان اقدار کی ہو رہی ہو جن کو وقت کی جاہلیت پیش کر رہی ہو عام زندگی میں جن دینی امور کا کچھ اتہام ہو بھی تو وہ اس وجہ سے نہ ہو کہ اسلام نے ان کے اتہام کا حکم دیا ہے بلکہ محض اس وجہ سے ہو کہ قومی روایات میں داخل ہو جانے کی وجہ سے ان چیزوں کے ساتھ لوگوں کو

. ایک جذباتی قسم کا تعلق ہو گیا ہے اور ان کے ترک کرنے سے اندیشہ ہے کہ عوام کے اندر ایک قسم کی بدگمانی اور بے اطمینانی پھیلے گی۔

اس قسم کی حکومت میں اسلام کو جو جگہ حاصل ہوتی ہے وہ محض قومی مذہب و عقیدہ کی حیثیت سے حاصل ہوتی ہے، بحیثیت ایک نظام زندگی کے حاصل نہیں ہوتی۔ نظام زندگی کی حیثیت سے اصل اقدار جاہلیت کو حاصل ہوتا ہے، اس وجہ سے لازمی طور پر سرگوشہ میں اسلام کے نقد و تہمتیں مدہم اور جاہلیت کے نقوش اجاگر ہوتے ہیں۔ اس پہلو سے یہ حکومت سابق الذکر حکومت سے بالکل مختلف ہوتی ہے۔ سابق الذکر حکومت میں نمایاں حیثیت تو اسلام کو حاصل ہوتی ہے لیکن اس اسلام کے اندر کچھ اجزاء و فساد و جاہلیت کے بھی مل جاتے ہیں۔ اس کے برعکس اس دوسری حکومت میں اصلی زور و اقتدار تو جاہلیت کو حاصل ہوتا ہے لیکن جاہلیت اس بادۂ گلگلوں میں کچھ اجزاء و مزجہ اسلام کے بھی ملا دیئے جاتے ہیں۔ سابق الذکر حکومت میں خدا اور رسولی کے طریقہ سے جو انحراف پایا جاتا ہے اس پر تادیب اور جیلہ کے خلاف پلٹے ہوئے ہوتے ہیں اور اس دوسری میں جو انحراف پایا جاتا ہے وہ اگرچہ اسلام اور مسلمانوں کی ترقی و سر بلندی کا کلمہ بڑھتے ہوئے

سے یعنی خیر فیہ ذخیر کے برعکس ذخیر فیہ خیر کی حالت ہوتی ہے۔

اختیار کیا جاتا ہے لیکن بالکل بے پروہ اور علانیہ ہوتا ہے۔

دونوں کے اندر اس نمایاں اور واضح فرق کی وجہ سے نہ تو اس حکومت کو پہلی حکومت کے تحت رکھ کے اسکو اسلامی حکومت ہی قرار دے سکتے ہیں اور نہ صاف صاف اس پر ایک کھلی ہوئی کافرانہ حکومت ہونے ہی کا حکم لگایا جاسکتا ہے۔ چنانچہ مولانا اسماعیل شہید نے اپنی کتاب ”منصب امامت“ میں اسکو کفر و سلام دونوں سے الگ رکھا ہے اور اسکو ”حکومت ضالہ“ کا نام دیا ہے اور تفصیل کے ساتھ اس کی خصوصیات بیان کرنے کے بعد اس کا شرعی حکم بیان کیا ہے۔ یہاں ہم مولانا شہید کی اس کتاب سے ”حکومت ضالہ“ کی بحث کا ضروری حصہ نقل کرتے ہیں۔ ”حکومت ضالہ“ میں اسلامی قوانین و آداب کے بالمقابل جاہلی قوانین و آداب کے غلبہ اور تفوق کی طرف مولانا ان الفاظ میں اشارہ فرماتے ہیں:-

درہم امر نے اذا مور ریاست و سیاست حکمی
 مخالفت شرع متین ثابت می گرد و درہم معا
 از معاملات بنی آدم اصله مقابل دین قائم میشود۔
 پس سنتے مقابل سنت مصطفوی برپا میشود، و
 سنتے مقابل سنت نبوی برپا یا آئین سلطانی
 مخالفت احکام ربانی پیدا می گردد و قوانین خاتمی
 مخالفت شرع ایمانی ہویدا !
 پس بسا چیز است کہ در شرع ربانی حرام است
 و در آئین سلطانی واجب، و ہم چنین بالعکس -

اب ریاست و سیاست حکمی ز ظاہری کے معاملات کے
 ایک ایک پہلو میں شرع متین کی مخالفت نمایاں ہونے
 لگتی ہے اور انسانی زندگی کے مسائل کے ہر گوشے میں
 دین کے بالمقابل ایک اصول قائم ہو جاتا ہے۔ اس
 طرح سنت مصطفوی کے خلاف ایک نئی امت اور
 سنت نبوی کے خلاف ایک نئی سنت نمودار ہو جاتی ہے۔
 ضابطہ حکومت صریحاً، حکام الہی کے خلاف نشوونما
 پاتا ہے اور شاہی قوانین کھلم کھلا شریعت ایمانی
 کے خلاف نمودار ہوتے ہیں۔

پس کتنی ہی چیزیں ہیں جو شریعت الہی میں حرام ہیں
 لیکن ضابطہ حکومت میں واجب قرار پاتی ہیں اور
 اس طرح اس کے برعکس۔ مثلاً ”شاہ شاہاں خداؤ“
 جہاں ”جہاں پناہ“ حضور اقدس ”عرش شیشیانی“
 جہاں ”جہاں پناہ“ حضور اقدس ”عرش شیشیانی“

”قلم قدر توام“ واستادن امر ار دست بستہ دستگون
 وعقد مجلسِ قلم و سرود، و لیس حریر در ایامِ شبن و عید
 واستعمالِ نظروف سیم و زر، و اظہارِ فرحت و سرور در
 ایجادِ کفارِ مثل ”نوروز“ و ”مہر جان“ و ”ہولی“ و ”دیوالی“ و
 مثل آل، از مقاماتِ ہزاراں ہزاروں معاملاتِ بیشمار
 — ایں ہمہ در شریعِ ربانی حرام است و در آئینِ
 سلطانی واجب الاتہام!

و جواب ”السلام علیک“ و حضورِ جماعتِ حُسن
 معاشرت و خلوقِ نیک یا ضعفائے بندگانِ الہی و
 مصافحہ و معانقہ یا ہر مسلمان واجباً بت دعوتِ بہر
 وضع و شریف و اختلاط با جما میراہلِ اسلام در حج بیت
 الحرام و خدمتِ اولیاء اللہ و دوامِ ملازمتِ ایشان
 در مجالسِ علم و ذکر و عدمِ مخالفتِ کسے
 از رؤسا و ضعفاء، و شنیدنِ حوائجِ ذوی الحاجات
 و امثالِ ذالک، ایں ہمہ در شریعِ ربانی مامور است
 و در آئینِ سلطانی ممنوع۔

و اخذِ محصولِ مالِ تجارتِ زاد از قدر زکوٰۃ و

بندہ خاص“ پرستارِ باختصاص“ اور قلم قدر توام“ وغیرہ الفاظ
 کا استعمال، امر کا دست بستہ سر جھکا کے کھڑے ہونا، قلم و
 سرود کی محفلیں جمانا، شبن و عید کے دنوں میں ریشمی لباس پہننا،
 سونے چاندی کے برتنوں کا استعمال اور کفار کی تقاریب مسرت
 مثلاً ”نوروز“ ”مہر جان“ ”ہولی“ اور دیوالی اور ایسے ہی دوسرے موقع
 پر فرحت و سرور کا مظاہرہ کرنا وغیرہ! الغرض اس طرح کے
 ہزاروں معاملات اور بے شمار صورتیں ہیں۔ یہ سب خدا
 کی شریعت میں حرام ہیں، لیکن ضابطہ حکومت کے لحاظ سے
 واجب الاتہام ہیں۔

اس کے برعکس ”السلام علیک“ کا جواب دینا، نماز و عبادت
 میں حاضر ہونا، یاد و ماند کو درست رکھنا، خدا کے کمر و بندوں
 کے ساتھ خوش اخلاقی سے پیش آنا، ہر مسلمان سے مصافحہ و
 معانقہ کرنا، ہر وضع و شریف کی دعوت کو قبول کرنا، جمہور مسکین
 سے بے تکلفی برتنا، اور بیت اللہ کا حج کرنا، اولیاء اللہ کی خدمت
 کرنا، علم و ذکر کی مجالس سے مستقل وابستگی رکھنا، رؤسا اور
 غربا میں سے کسی کی مخالفت نہ کرنا، اہل عاجات کی حاجات
 کو سننا۔ وغیر ذالک — ان ساری باتوں کے کرنے کا شریعت

لہ مولانا شہید نے یہ مثالیں اپنے زمانہ کی شخصی سلطنتوں کو سامنے رکھ کر پیش کی ہیں۔ آپ کلام کو مطابق حال کرنے کے لئے ان
 الفاظ کے وہ بدل پیش نظر کیے جو آپ کے اس دورِ جمہوریت میں استعمال ہوتے ہیں مثلاً۔ ہنر جھٹی، ہنر ہاتی نس، ہنر بجھی لینیسی،
 عزت تاب وغیرہ وغیرہ اور وہ ہرگز خطاب جو آپ کے ہائی کورٹوں میں رائج ہے، یعنی میر سے خداوند

(M. L. O. C.)

ریائی میں حکم دیا گیا ہے، لیکن یہ ضابطہ حکومت کے رُوسے
منوع ہو جاتی ہیں۔

اور مالِ خجانت میں قدرِ کواۃ سے نامہ محصول لینا، ہر
دریائی گھاٹ اور صحرائی گذرگاہ پر اور شہر کے ہر دروازے
پر مسافروں کی داروگیر کرنے اور ان کے مالوں میں سے کچھ مٹول
کرنے کے لئے تند نمود و دم آزاروں کا پروہ لگانا اور اس
طرح کے دوسرے امور۔۔۔ یہ سب شرعِ ریائی کے
مخالف ہیں اور ضابطہ حکومت کے مطابق!

اور کتنے ہی جرم ایسے ہیں کہ جن کی سزا خدا کی شریعت
میں کچھ اور مقرر ہے اور ضابطہ حکومت میں کچھ اور مثلاً چور
کی سزا شریعت میں قطعِ یَد ہے لیکن ضابطہ حکومت کے
رُوسے قتل یا تہ ہے۔ بادشاہ کے بھائی متروکہ پدوسی
میں قانونِ شریعت کے لحاظ سے حصہ دار ہیں لیکن ضابطہ
کی رُوسے محروم۔ بیت المال کا سامان شریعت کے
حکم سے جملہ مسلمان عوام کا حق ہے لیکن ضابطے کی نگاہ
میں بادشاہوں کی ملکیت قرار پاتا ہے۔

مختصر یہ کہ ضابطہ سلطانی بہت طویل و عریض ہے جو
شریعت کے مقابلے میں رنگارنگ احکام اور گونا گوں اصول
پر مشتمل ہوتا ہے۔ جس کا یکھنا کھانا اور اراکینِ حکومت اور ضابطہ

تعیینِ ظالمین مردم آزار برہرگز دریا و درگزر صحرا
و ہر دروازہ شہر بنا مردار و گدگد مسافروں و اخذ چیز
از اموالِ ایشان و امثالِ ذلک۔۔۔ میں ہمہ مخالفت
شرعِ ریائی است و موافقِ آئینِ سلطانی۔

و بسا جرم است کہ تعزیر بر بل در شرعِ ریائی دیگر
است و در آئینِ سلطانی دیگر۔ حد زدوی در شرع قطع
ید است و در آئینِ سلطانی قتل و یا حبس۔ ہر اور ان
یاد شاہ و در متروکہ پدیر خود حکم شرع شریک اند و
بجگم آئین محروم۔ تمام مال بیت المال در شرع حق کا
مسلمین است و در آئینِ ملوک سلاطین!

بالجملہ آئینِ سلطانی ہم بس طویل و عریض مستوعب
احکام رنگارنگ و اصول گونا گوں مقابلِ شرعِ ریائی
ہم رسیدہ، و تعلیم و علم آل در میان اراکینِ سلطنت
و اساطین مملکت مروج گردیدہ، کہ پدرانِ مشفق برائے
تر بیتِ پسرانِ خود بر ہیں آئین است و ان میں فن را۔
کہ ایشان را آئینِ مکتوبیند۔ تعین می نمائند، تدبیراً
ہمیں فن را تعلیم می فرمائند و آل را از کمالات ایشان
می شمارند و از منافع خراہتا می انگارند۔ و غیر خواہانِ سلطنت
و ترقی خواہانِ مملکت کہ در صنعتِ تحریر و تقریر قوت

سے ممنوع ہونے کے لئے ہی ضروری نہیں ہے کہ ان کو قانوناً روک دیا جائے بلکہ عملاً ان کا ترک کر دینا اور ان کو میعارِ تہذیب و ترقی سے
گہری برقی چیز خیال کرنے لگ جانا بھی اسی حکم میں داخل ہے۔

لسانی و بلاغتِ بیانی میدارند کتب و رسائل
دران درست میگردانند، و اس را نیکو شواهد
و دلائل بر پایه اثبات می رسانند۔ چنانچه رساله
در تحلیل لیس حریر مشهور است و مسلمہ تجویز سجدہ
برائے سلاطین معروف۔ و آئین اکبری درین
کتابے است مبسوط!

کے لئے سجدہ کو جائز کرنے کے سنے کا چرچا ہے۔ اور اس فن میں آئین اکبری ایک مبسوط کتاب ہے۔

انحراف کی اس
شکل کے احکام

انگے چل کر حضرت تہمید اس کے اندر اسلامی آداب و مراسم کے امتزاج کی طرف اشارہ
فرماتے ہوئے اس حکومت کا شرعی حکم بیان فرماتے ہیں۔

ہر چند امثالِ ایں سلاطین فی الحقیقت از قبیل
کفار اشرار اند و از جنس اہل نارا، فاما از بس کہ
بزبانِ خود دعوائے اسلام میکنند پس کفر ایشان
مستور است و ایمان ایشان ظاہر، و شاہد تصدیقی
میں دعوائے ظاہری از رسوم اسلام مثل عقد
کناح و حتام و اظہار تہل بر ذریعہ الفطر و عید الفطر
و تہمیز و تکفین و نماز جنازہ و دفن در مقابر مسلمین و دیگر
نوع جاری میدارند، و از شرح دہانی با کمال دست
بردارد می شوند۔ آرسے آئین سلطانی را در حق خود
و ملازمان خود واجب العمل می انگارند۔ چنانچه در
محاورات خود آئین را با شرع ضم کرده و تلفظ استعلا
می کنند۔ مثلاً می گویند کہ ہر چند شرح اصل است

سلطنت کے حلقوں میں رواج پا جاتا ہے۔ اور پدرانِ شفق
اپنے بیٹوں کو چھوٹے بھائیوں میں ہمارت اور تقریریں زور بیان رکھتے
ہیں، اس فن میں کتب و رسائل تصنیف کرتے ہیں اور اس
فن ضابطہ سلطانی کو دلائل و شواہد کے زور سے پائے
ثبوت تک پہنچاتے ہیں، جیسے کہ ایک رسالہ ریشی لباس
کو حلال کرنے کے موضوع پر شہزادہ ہے یا جیسے بادشاہوں

اگرچہ ایسے فرماں روا حقیقت کے اعتبار سے کفار
اشرار میں شامل ہیں اور دو تہیوں کی قسم سے ہوتے
ہیں، لیکن چونکہ اپنی زبان سے مسلمان ہونے کا دعوائے
کرتے ہیں اس وجہ سے ان کا کفر پوشیدہ رہتا ہے اور
ایمان ظاہر۔ وہ اپنے اس دعوائے ظاہر کی تصدیق
شہادت کے لئے اسلام کی چند رسموں، مثلاً رذکیوں
کا کناح کر کے دینا، عید فطر اور عید الفطر پر شان شوکت
کا مظاہرہ کرنا، تہمیز و تکفین، نماز جنازہ اور مسلمانوں
کے قبرستانوں میں دفن ہونا وغیرہ عمل میں لاتے ہیں
اور خدا کی شریعت سے پوری طرح دست بردار نہیں ہوتے
البتہ ضابطہ سلطانی کو اپنے لئے اور اپنے ملازمین کے
لئے واجب العمل ٹھہراتے ہیں۔ چنانچہ اپنے خاص محاورا

اسی ضابطہ کے مطابق تربیت دلائیے اس خاص فن کے استادوں کو کہ جنسِ اہل ایمان کیا جاتے۔ بقدر کثرت میں اور درجہ بدرجہ اس میں بنی تعلیم دلائیے ہیں اور اس علم کو اپنے
موجود کے حالات فن اور مفاہیم میں شام کرتے ہیں اور سلطنت کے خزانہ میں اور مملکت کے ہی خواہ۔

آنا درباب سیاست یا شرع یا طورہ ہم باید
و مراد از طورہ آئین چنگیز خاں است۔

پس ہمیں دعوائے اسلام کہ نظام ہر انداز زبان
ایشان سربرمی زند، ایشاں را از کفر صحیح
محفوظ می دارد۔ اگرچہ کفر مخفی در مواخذہ
اُخرویہ کافی است فاما اسلام ظاہری مقتضی
ہمیں معنی مست کہ با ایشاں در احکام دنیویہ
معااملہ مسلمین یہ عمل می آرند د ایشاں را ہم در باب
معاملات از جنس مسلمین شمارند۔

گوگرد آفرت یا کفار را شرار در درکات نار
مخند باشند، در در و دیگر رب قدیر تا ابد لا با
مانند و با وسعت رحمت اہلبیت دست گیری ایشاں
نمایند۔ خواہ قبل التعمیر، خواہ بعد التعمیر

ایشاں را مغفرت فرماید۔ بالجملہ حال معاد
ایشاں بر علم علام الغیوب سپارند و در
احکام معاش معااملہ مسلمین با ایشاں بر عمل آند

میں آئین و شریعت کو مرکب کر کے کلام کرتے ہیں۔ مثلاً
کہتے ہیں کہ اگرچہ شریعت ہی اصل چیز ہے لیکن سیاسی
معاملات کے لئے شریعت کے ساتھ طورہ "مقتضی قانون"
بھی ہوتا چاہیے اور اس مقتضی قانون سے ان کی مراد
چنگیز خانی آئین ہوتا ہے۔

پس یہی دعوائے اسلام جو ظاہر طورہ پر ان کی زبانوں
سے صادر ہوتا ہے انہیں کفر مرتج سے محفوظ رکھنا
ہے اگرچہ آخرت کے مواخذہ کے لئے خفیہ کفر کافی
ہے۔ لیکن ظاہری اسلام کا تقاضا یہی ہے کہ ان کے
ساتھ دنیوی احکام میں مسلمانوں کا سا سلوک کیا
جائے اور معاملات کی حد تک انہیں بھی مسلمانوں
ہی کی جنس میں شمار کیا جائے۔

اگرچہ آفرت میں وہ کفار را شرار کے ساتھ آنگ
کے گڑھوں میں ڈالے جانے والے ہوں اور ہمیشہ
کیلئے رب قدیر کی دار و گیر میں مبتلا رہیں، یا ممکن
ہے کہ رحمت الہی کی وسعت عذاب دیئے بغیر یا عذاب
دے کر ان کی مغفرت فرمادے لیکن بہر حال ان کی تبت

کا معاملہ علام الغیوب کے علم کے حوالے کرنا چاہیے اور دنیوی زندگی کے معاملات میں ان کے ساتھ مسلمانوں
کا سا طرز عمل اختیار کرنا چاہئے۔

اس کے بعد حضرت شہید اس حکومت کی اطاعت و بیعت سے متعلق شرعی نقطہ نظر کی وضاحت

لے واضح رہے کہ مولانا اسماعیل شہید یہ تیموری خاندان کے فرمانرواؤں کا ذکر فرما رہے ہیں۔

جھڑے اٹھانا اور اس گمراہ بدعتی کا تخت اٹھانا اور اہل ملت کے حرمین بہت نفع مند ثابت ہوگا۔
اور اگر ایسا دیکھا جائے تو اسکی وجہ سے خواص و عوام سب کو سخت نقصان پہنچے گا۔

حضرت شہید کے اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ اس قسم کے امراء اور حکام اپنی انفرادی حیثیت میں تو حکماً مسلمان ہیں لیکن ان کی حکومت مسلمان نہیں ہے۔ اس کے خلاف بغاوت کرنے میں اگر شرعاً کوئی چیز مانع ہو سکتی ہے تو وہ صرف یہ اندیشہ ہے کہ کہیں انار کی اور بد نظمی اسکی جگہ نہ لے لے۔ مگر ان کی حکومت سے عدم تعاون اور پُر امن جدوجہد سے اسکو بدلنے کی سعی واجب ہے اور اگر کوئی شخص یہ خیال رکھتا ہو کہ مسلح جدوجہد کر کے وہ بد نظمی نہیں بلکہ نظام اسلامی قائم کر سیکے گا تو ایسا کرنا اس پر ضروری ہے۔ یہ بات متعارف اتحاد سے معلوم ہوتی ہے۔ مثلاً حضرت عبداللہ بن مسعود کی وہ روایت ہے جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ:-

”ثم انہا تختلف من بعدہم خلوت یقولون
ما لا یفعلون ویفعلون ما لا ینہون
فمن جاهدہم بیدۃ فھو مومن و
من جاهدہم بلبسا نہ فھو مومن و
من جاهدہم بقلبہ فھو مومن و لیس
و ساء ذالک من الایمان حبة خردل“
پھر ان کے بعد ایسے اختلف لوگ ان کے جانشین ہونگے
جو باتیں وہ بنائیں گے جن پر عمل نہ کریں گے اور عمل وہ
کریں گے جس کا حکم نہیں دیا گیا ہے۔ تو جس نے ہاتھ سے
ان کے خلاف جہاد کیا وہ مومن ہے اور جس نے زبان
سے ان کے خلاف جہاد کیا وہ مومن ہے اور جس نے
دل سے ان کے خلاف جہاد کیا وہ مومن ہے، مگر جو دل
سے بھی برا دمانے اس کے اندر راتی برابر بھی ایمان نہیں ہے“

اور کعب بن عجرہ کی وہ حدیث جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سفہار کی حکمرانی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

”فمن دخل علیہم فصد قہم بکذبہم
واھا ذہم علی ظلمہم فلیسوا منی و لست
منہم و لکن یریدوا علی الخوض... من لم
یدخل علیہم ولم یصد قہم بکذبہم
جو ان کے پاس گیا اور جس نے ان کے بھوٹ کی تائید
کی اور ان کے ظلم و ستم میں ان کا ساتھ دیا اس کا مجھ سے
اور میرا اس سے کوئی تعلق نہیں اور وہ حوض کوثر پر
ہرگز میرے پاس نہ آسکے گا۔ اور جو ان کے پاس گیا

ولم یجنہم علی ظلمہم فاو لک متی اور جس نے ان کے جھوٹ کی تائید نہ کی اور ان کے ظلم میں
وانا منہم و ائ لک یردن علی لحن۔ ان کا حامی نہ بنا دہی میرا ہے اور میں اس کا ہوں اور وہی

(الترندی والنائی) میرے پاس حوض کوثر پر آسکیگا

انحراف کی تیسری شکل | انحراف کی تیسری شکل یہ ہے کہ حکومت ہو تو مسلمانوں کی لیکن اسلامیت کا اس میں

یا تو سرے سے کوئی جز ہو ہی نہیں یا ہو تو اس وجہ سے نہیں کہ وہ اسلامیت کا جز ہے بلکہ محض ایک قوی
روایت کی حیثیت سے۔ کارکنان حکومت یعنی توہوں مسلمانوں کے گروہ میں سے ہونے کے لیکن حکومت کا
سارا نظام یا تو دین سے بے تعلقی (Indifference) کے نظریہ پر چل رہا ہو یا اسکی پوری مشین رات دن

اسلام کشی میں سرگرم ہو۔ حیات اجتماعی کے ہر گوشہ میں اسلامی اقدار کو پست اور جاہلی اقدار کو سر بلند کیا جا
رہا ہو۔ زندگی کے اسلامی نظریات کی تحقیر کی جا رہی ہو۔ اسلامی آداب تہذیب و معاشرت کو دقیانوسی اور خلا
تہذیب و ترقی قرار دے کر ختم کیا جا رہا ہو اور اقدار حکومت کے تمام وسائل کو خالص کافرانہ تہذیب و معاشرت

کے فروغ دینے کے لئے استعمال کیا جا رہا ہو۔ جو لوگ اسلام اور اسلامی زندگی کی ترقی کے خواہاں ہوں وہ مختلف
سیاسی اور غیر سیاسی تدبیروں سے بے نثاں کیے جا رہے ہوں اور جو لوگ اسلام کی بیخ کنی کے درپے ہوں
ان کو ابھارا بھارا کر بلبک کے دل دماغ پر مسلط کیا جا رہا ہو۔ اسلام کی ترقی چاہنے والے قومی آزادی و ترقی کے

دشمن اور ملکی تحفظ کو خطرہ میں ڈالنے والے سمجھے جاتے ہوں اور اسلامی شریعت کا عملی اور قومی دونوں حیثیتوں
سے مذاق اڑانے والے قومی ہیرو اور غازی مجاہد سمجھے جاتے ہوں۔ بہتر ہو گا کہ اس حکومت کی خصوصیات
بیان کرنے کے لئے بھی ہم مولانا اسماعیل شہید ہی کے الفاظ مستعار لے لیں۔ وہ فرماتے ہیں:-

باید دانست کہ مراد از سلطنت کفر دریں مقام واضح رہے کہ سلطنت کفر سے یہاں اصل کفار کی حکومت

حکومت کفار اصل نیست، بلکہ مقصود از سلطنت مراد نہیں ہے، بلکہ کسی ایسی ٹولی کی حکومت مراد ہے

قومی ہست کہ جان خود را از زمرہ مسلمین می شمارند کہ جو اپنے آپ کو مسلمانوں کے زمرے میں شمار بھی

و موجبات کفر صریح بر عمل می آرنند۔ و از نشان بہ نسبت کرے اور پھر کھلے کھلے موجبات کفر کو عمل میں بھی

لہ "منصب امامت" مولانا اسماعیل شہید، بحث "سلطنت کفر"۔

لائے۔ اور ایسے لوگوں سے شریعت کے احکام کے بارے میں اتنی مخالفت اور دشمنی ظاہر ہو جائے کہ کفر و ارتداد کا حکم ثابت ہو جائے۔ اس حقیقت کی تفصیل یہ ہے کہ بعض اشخاص اپنی عینِ حبیت کے لئے انہوں سے محمد مزاج اور نذریق ملتے جلتے ہیں جو اگرچہ ظاہراً اسلام کا کلمہ پڑھ لیتے ہیں لیکن خدا اور رسول، دین اور مذہب اور حساب اور کتاب پر دل سے یقین نہیں رکھتے۔ بس ذمیوی ترقی اور تنزلی ہی کو ترقی اور تنزل سمجھتے ہیں اور جاہ و جلال اور مالِ ننانا حاصل کر لینے ہی کو اصلی کمال تصور کرتے ہیں۔ جو کوئی انہیں سرگرمیوں میں ڈوباتا ہے بس دہی ان کے نزدیک، بین و ظہین ہوتا ہے اور جو کوئی ان سے کنارہ کش اور بے نیاز رہے ان کی نگاہ میں جاہل اور غبی قرار پاتا ہے۔ جو چیز دینائے دوز کے حصول کا سبب نہ بنے اسے یہ فضول سمجھتے ہیں اور جس محنت کے نتیجے میں نام و نمود حاصل نہ ہو اسے رنج بے حاصل جانتے ہیں۔ چنانچہ خدا کے رسولوں اور راہِ حق کے پیروں کو ہشیا رجاہ طلبوں میں سے شمار کرتے ہیں اور ان کے پیروں کو فریب خوردہ احمقوں کا درجہ دیتے ہیں کہ جو ان کی باتوں سے مسحور ہو گئے اور ان کے

احکامِ شرع کی قدر مخالفت و عناد و سادہ می شود کہ برایشان حکم کفر و ارتداد ثابت می گردد۔ بیانش آنکہ بعض اشخاص بہ اعتبار اصل جبلت و مزاج و ذریعہ طبع می شنند کہ ہر چیز بطور کلمہ اسلام می خوانند، تا خدا و رسول را و دین و مذہب را، و حساب و کتاب را بالیقین نمی دانند و ہمیں نشیب و فراز دنیوی را نشیب و فراز می پندارند، و ہمیں حصول جاہ و جلال و تحصیل مال و منال را اصل کمال می انگارند۔ ہر کہ در ہمیں ابواب غریب و مہنگ است، ہوں است نزدیک ایشان ز کی دعاقل، و ہر کہ از این معرض و غیر ملتفت، ہوں مست نزد ایشان غبی و جاہل۔ چیزے کہ باعث تحصیل دینائے دوز نباشد، ہوں است نزد ایشان لغو و لا حاصل شتھے کہ مٹم حصول نام و نساں نباشد، ہوں مست نزد ایشان رنج بے حاصل پس انبیاء اللہ و سائر اربابان را بحق را و جس عقلائے جاہ طلب می شمارند و تابع ایشان را از جس سفہائے بے عقل می انگارند کہ برین ہائے ایشان مغرور گردیدند و بہ مواجید برستہ

ایشان مسرور۔ پس رعایتِ قلت و سنت
را در جمیع افعال و اقوال از جنسِ حماقت می
شمارند و قیور مذہب و مشرب را در عادات و
معاملات از قبیل سفاهت کشیدن رنج و
کلفت و عبادات نزد ایشان محض نادانی
است و قلیل و توکل علامتِ عجز و ناتوانی۔

پس چون اشمال این اشخاص پب منصب سلطنت
می رسند و ممکن بپرسیر مملکت می شوند،
آئین سلطانی را کہ بظاہر باعث ازدیاد رونق
سلطنت است، مطابق فرست و کیاست
می دانند و شرع ربانی کہ نزدیک ایشان بے اصل
است از جنس رسوم سفاهت می شناسند،
پس لابد زبانِ لعن برومی کشند و اورا در
نظر ملازمان خود محقر می نمایند و به نطائف
استقبال اومی جویند و راه معاوضه اومی پویند و در
بر امر حکم آئین سلطانی را ترجیح میدهند و حکم شرع ربانی را
تسفیہ میکنند۔ منافع آن را بچرب بانی نفی میکنند و مضای
ق را بچرب بانی نفی میکنند۔

بالحکم و بر کوه ایشاں رمز سے می باشد
بر قلت رب تعالیم، اولیٰ سے می باشد
بر سنت سید المرسلین۔ گاہے کلام خود را

و عدائے فراد پر اطمینان کہ بیٹھے سوا یسے لوگ اپنے قائم
اقوال و افعال میں دین اور سنت کا لحاظ رکھنے کو بے
دقتی سمجھتے ہیں اور عادات و معاملات میں مذہب
و مشرب کی پابندی کو جمہالت کا درجہ دیتے ہیں۔
عبادات کی مشقت اٹھانا ان کی نگاہ میں شرعی حماقت
ہو تا ہے اور صبر و توکل کو ناکمزوری اور ناطاقتی!

پس چرب اس طرح کے لوگ حکومت کے منصب
پر براجمان اور تحت مشاہی پر قابض ہو جاتے ہیں
تو یہ آئین سلطانی کو جو ظاہر کے لحاظ سے سلطنت
کی رونق کا موجب ہوتا ہے، عقل و حکمت کے تقاضوں
کے مطابق یقین کرتے ہیں۔ (اس کے مقابلہ میں،
خدا کی شریعت کو جو ان کی نگاہ میں بالکل بے فائدہ
ہوتی ہے اجمقانہ رسوم کا درجہ دیتے ہیں چنانچہ
لازمًا وہ شریعت کے خلاف زبان سن دراز کرتے
ہیں، اور اس طرح اسے اپنے طرز میں کی نگاہوں
میں بے قدر بناتے ہیں، اور مختلف تدبیروں سے
اس کی رنج کشی کی کوشش کرتے ہیں، نیز اس کے
خلاف کرکشی کے راستے نکالتے ہیں۔ ان کا طرز
یہ ہوتا ہے کہ وہ ہر معاملے میں شہی قانون
کے فیصلوں کو ترجیح دیتے ہیں اور شریعتِ خداوند
کے فیصلوں کی تحقیر کرتے ہیں۔ پھر یہ حضرات

باشعائر شعلتے یا وہ گوہر یوندمی کنسند و پوری چرب زبانی سے اول الذکر کے فوائد کی تشریح
 گاہے بہ تشبیہات علماء جاہ جو دگاہے دعوائے کریں گے اور نہایت مغالطہ انگیز طریقوں سے
 خود راہ کلام فلاسفہ مدلل می کنسند و گاہے آخر الذکر کے نقصانات واضح کریں گے۔
 یہ مؤثر علامت ہے۔ مختصر یہ کہ ان کی ہر بات میں دین رب العظیم پر

محکمہ چینی اور سنت سید المرسلین پر طنز و تیشاں ہوتا ہے۔ کبھی اپنی گفتگو میں یا وہ گوہر کے اشعار کا جوڑ
 گاتیں گے اور کبھی جاہ پرست علماء کے حوالے دیں گے، پھر کبھی اپنے دعوائے پرنیسوفوں کی خیال آرائیوں
 اور کبھی علماء کی نکتہ پردازوں سے دلیل لائیں گے۔

عرفت کی اس اس کے بعد حضرت شہید اس قسم کی حکومت اور اس قسم کے حکمرانوں کے متعلق شرعی حکم بیان کرتے
 ہیں کہ اگر مسلمانوں کو ان سے سابقہ پیش آجائے تو ان کے ساتھ مسلمانوں کو کیا معاملہ کرنا چاہیے۔
 اتے ہیں :-

پس این قسم سلاطین بلا شک از جنس پس حکمرانوں کی اس قسم کا شمار بلاشبہ سرکش کافروں
 کفار متمر دین اندوزنا و قہر مرنین! جہاد پریشاں اور مرتد زندہ تعلقوں میں ہے۔ ان کے خلاف جہاد کرنا
 از ارکان اسلام است، و امانت ایشان ارکان اسلام میں شامل ہے اور ان کی تذلیل کرنے
 امانت سید الانام۔ سلطنت ایشان مسلماً سے سردار مخلوقات صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت کا
 از جنس امامت حکیمہ نیست، و اطاعت ایشان حق ادا ہوتا ہے۔ ایسے حکمرانوں کی حکومت امامت
 بوجہ برین الوجہ از او امر شرعیہ نہ۔ کما سواہ حکیمہ "اسلامی سلطنت" کی تعریف میں نہیں
 جہادۃ بن الصامت انہ قال: باینا آتی اور ان کی اطاعت کرنا ایک قطعی دلیل کی زد
 س رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی ان سے غیر شرعی فعل ہے۔ جیسا کہ عبادہ بن صامت سے

حضرت شہید نے آخر میں جو بات فرمائی ہے وہ نہایت قابل غور ہے۔ خدا اور رسول سے جن لوگوں کا ریشہ منقطع ہو جاتا
 وہ اپنی باتوں کو لوگوں کی ننگ ہوں میں مزین کرنے کے لئے اپنی مصنوعی نعلوں سے کام لیتے ہیں اور جہلا و ان چیزوں کی سبائی
 ساتھ فریب دہا جاتے ہیں۔

دو سوال؟

یہ ساری بحث پڑھنے کے بعد ممکن ہے بعض لوگوں کے ذہن میں حسب ذیل دو سوال پیدا ہوں:

ایک یہ کہ اگر اسلامی حکومت فساقی کے ہاتھوں میں آجانے کے باوجود بھی شرعاً اسلامی حکومت ہی کے حکم میں داخل رہتی ہے رادنی درجہ ہی میں ہی، اور اسکی اطاعت سے دست کشی اور اس کے مقابلہ میں کوئی مخالفت اہم اقدام جائز نہیں ہے جب تک کہ اہل حکومت کی طرف سے کسی کفر صریح کا اعلان و اظہار نہ ہو تو اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ لوگ تو ان کی بد عملیوں کے خلاف کوئی کارروائی کرنے کے لئے انتظار میں بیٹھے رہیں گے کہ ابھی اہل حکومت نے اپنے کفر امتداد کا اعلان تو کیا ہی نہیں ہے اور ادھر برائیاں پھیلتے پھیلتے آہستہ آہستہ اس قدر بڑھ جائیں گی کہ بالآخر صورت حال کی اصلاح ناممکن ہو جائے گی۔

دوسرا یہ کہ مسلمانوں کی کسی حکومت کے فسق کے حدود سے گذر کر کفر صریح کے حدود میں رکھ دینے کے بعد وہاں کے حق پرست مسلمانوں کو اس کے خلاف تلوار اٹھانے کی جواز دی گئی ہے اس کے کچھ مزید شرائط بھی ہیں یا محدود یہ بات کہ حکومت نے کفر کا اعلان کر دیا ہے اس امر کے لئے کافی ہے کہ اب جو شخص چاہے اس کے خلاف تلوار سونٹ لے اور جو شخص چاہے ملک چھوڑ کر ہجرت کر جائے؟

پہلے سوال کا جواب | اس جانب میں اطاعت کی قید بلاشبہ دیندار طبیعتوں پر مشاق گذرتی ہے اور اس معاملہ میں ان کو دین سے زیادہ سیاست کا پہلا غالب نظر آتا ہے مگر حقیقت یہی ہے کہ اسلام نے اہل حکومت کی طرف سے کفر صریح کے اظہار سے پہلے ایک اسلامی حکومت کی اطاعت سے دست کشی اور اس کے خلاف تلوار اٹھانے کی اجازت نہیں دی ہے۔ اس بارے میں بہت سی ضروری حدیثیں اور پر گزر چکی ہیں لیکن مسئلہ کی اہمیت و مناسبت کے پیش نظر ہم چند احادیث و آثار یہاں مزید نقل کرتے ہیں تاکہ یہ بات بھی طرح واضح ہو جائے کہ اس معاملہ میں اسلام کی تعلیم فی الحقیقت یہی ہے۔ فاسق خلفاء کی اطاعت ان صحابہ نے بھی کی ہے جو دین کی ذمہ داریوں اور اس کے مطالبات سے بھی طرح واقف تھے اور حق کے سوا کسی سیاسی و غیر سیاسی مسیحیت سے دینے والے

نہیں تھے۔ مثلاً

عن عبد الکرم البکاء قال ادم کت
عشرۃ من اصحاب لینی کلم یمصلی خلف
اُمۃ الجور۔

عبد الکرم بکاء سے روایت ہے کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سے دس ایسے صحابیوں کا زمانہ پایا ہے جو ظالم امراء کے پیچھے نمازین ٹٹھتے

رزوہ البخاری فی تاریخہ۔ نیل الاوطار ج ۳ ص ۱۳۸

تھے =

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم بلعہاد واجب مع کل
امیس برکان او فاجر او مصلیۃ واجبۃ
علیکم خلف کل مسلمہ برکان او فاجراً
وان عمل اکلباؤس۔ (رزوہ ابو داؤد

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تمہارے اوپر جہاد واجب ہے ہر میر کی دعوت پر خواہ وہ نیکو کار ہو یا بدکار اور نماز واجب ہے ہر مسلمان کی اقتداء میں، نیکو کار ہو یا بدکار، اور اگرچہ وہ کلباؤس کا مرتکب ہو۔

والدرا قطنی بمعناہ۔ نیل الادناس ج ۱ ص ۱۳۸

انام بخاری نے ایک روایت ابن عمر سے نقل کی ہے کہ وہ حجاج بن یوسف کے پیچھے نماز پڑھتے تھے تو طامس ہے کہ عبد الملک کی طرف سے حجاج کو یہ سخت ہدایت تھی کہ جب وہ لوگوں کو جج کرتے تو مناسک جج کی ادائیگی میں تمام تر عبد اللہ بن عمر کی ہدایات کی پیروی کرے اور وہ اس حکم پر پورے اہتمام سے عمل بھی کرتا تھا، امارت جج کے سلسلہ میں کوئی قدم عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کے مشورہ کے بغیر نہیں اٹھاتا تھا لیکن امیر جج بہر حال وہی ہوتا تھا اور عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ با اس ہم علم و تقویٰ نے اسی فاسق و فاجر کی امارت میں جج ادا کرتے اور اسی کی اقتداء میں نماز پڑھتے تھے کیونکہ اسلامی شریعت نبی روسے وہ اس وقت تک ان فاسق امراء کی اطاعت سے انحراف نہیں اختیار کر سکتے تھے جب تک وہ نمازین قائم کرتے ہیں اور کسی کلمے ہوتے کفر کا اظہار نہیں کرتے ہیں۔

یہ بات بہر حال بین نظر رہنی چاہیے کہ یہ دو کراس حالت کا ہے جسے ہم نے اوپر انحراف کی پہلی شکل کے تحت بیان کیا ہے یعنی پورا نظام حکومت اسلام پر قائم تھا قانون و عدالت تہذیبیہ ریاست ہر جگہ اسلام ہی کی فکرائی تھی۔ امراء و خلفاء بھی شریعت کے فریض و واجبات ان کی ظاہری شکل و صورت کی حد تک ادا کرتے۔ صرف ان کے اندر سے اسلام کی روح اور خدا کا خوف غائب ہو گئے تھے

امام مسلم نے روایت کی ہے کہ مروان نے عید کی نماز پڑھائی اور اس اندیشہ سے کہ ممکن ہے نماز کے بعد لوگ اس کا خطبہ سننے کے لئے نہ ٹھہریں یہ بدعت کی کہ خطبہ نماز سے پہلے ہی دے دیا۔ بعض لوگوں نے اسے اس پر برسرِ موقع ٹوکا بھی لیکن وہ مانا نہیں۔ مشہور صحابی حضرت ابوسعید خدریؓ جماعت میں موجود تھے۔ انہوں نے اس کے فسق کی شہرت اور اسکی اس کھلی ہوئی بدعت کے باوجود نماز اسی کے پیچھے ادا کی۔ کیونکہ اسلام نے مسلمانوں کو جن نظم اطاعت کا پابند بنایا ہے اس کے رو سے مروان کا فسق یا اسکی یہ بدعت اس بات کے لئے کافی وجہ نہیں تھی کہ ابوسعید خدریؓ اسکی امارت تسلیم کرنے سے انکار کر دیتے۔

یہ اس نظم اطاعت ہی کا اہتمام ہے جس کی وجہ سے متعدد حدیثوں میں اس بات کا تاکید آتی ہے کہ اگر ایسے امر برسرِ اقتدار آجائیں جو نمازوں میں اتنی تاخیر کر دیں کہ بالکل ان کی جان ہی نکال لیں جب بھی نمازیں انہی کی اقتدار میں ادا کی جائیں بعض لوگوں کے سوال پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر ایسے حالات پیدا ہو جائیں تو اپنی نمازیں ٹھیک وقت پر گھروں کے اندر ادا کرنا یا کرنا اور بطور نفل جماعت کی نمازوں میں بھی شریک ہو جانا، یہ نہ کہنا کہ ہم نے نماز پڑھ لی ہے۔

پس اس میں تو ذرا بھی شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ مسئلہ کی شرعی حیثیت وہی ہے جو ہم نے اوپر بیان کی ہے لیکن اس کے معنی ہرگز نہیں ہیں کہ اسلامی حکومت کا یہ نظم اطاعت اس کے اندر پیدا ہونے والی گندیوں اور خرابیوں کی اصلاح میں کسی نوعیت سے مانع ہے اور وہ لوگوں کو اس بات کا پابند کرتا ہے کہ بس آنکھیں بند کیئے ہوتے خاموشی کے ساتھ حکومت کی اطاعت کئے چلے جائیں اور اس کی کسی برائی کے خلاف زبان نہ کھولیں۔ بلاشبہ اسلام پر قائم حکومت جب تک کسی کفر صریح کا اظہار نہ کرے کسی مسلمان کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اس سے اپنے رشتہ و فاداری کو منقطع کر لے یا اسکی اطاعت سے دست کش ہو جائے لیکن حکومت کا وفادار رہتے ہوئے، اس کے اندر پیدا ہونے والی برائیوں کی اصلاح کے لئے دو باتوں کا اسکو نہ عورت حق حاصل ہے بلکہ از روئے شرع وہ دونوں باتیں اس پر واجب ہیں اور اگر ان میں کسی قسم کی کوتاہی کرے گا تو خدا اور حکومت دونوں کے ساتھ خیانت کرنے کا مجرم ہوگا۔

(۱) ایک یہ کہ کسی مسلمان کیلئے یہ بات جائز نہیں ہے کہ وہ اپنی رضامندی اور آزادی رائے کے ساتھ

کسی ایسی بات کی اطاعت کرے جو خدا اور اس کے رسول کے حکم کے صریحاً خلاف ہو۔ اس کے متعلق ہم معتد
حدیثیں اور نقل کرتے ہیں۔ یہاں ان میں سے بعض کی صرف یاد دہانی کافی ہوگی :-

”السمع والطاعة على المرء المسلم فيما حجتا مسلمان کے لئے سنا اور ماننا اپنے امراء کی اطاعت

و كولا ما لم يضر بعصية - فاذا امر ضروری ہے، خواہ گوارا ہو یا ناگوار، جب تک کہ

بعصية فلا سمع ولا طاعة اسکو کسی ایسی بات کا حکم نہ دیا جائے جس کی تعمیل

سے خدا اور اس کے رسول کی نافرمانی لازم آتی ہو۔ (بخاری - کتاب الاحکام)

اگر اسکو کسی ایسی معصیت کا حکم دیا جائے تو ایسی صورت میں نہ سنا ہے اور نہ ماننا :-

بخاری ہی کی ایک دوسری روایت میں یہ الفاظ وارد ہیں :-

”الطاعة تفي المحروفتا“ امراء کی اطاعت موافق شرع باتوں میں ہے۔

ایک متفق علیہ حدیث میں یہ الفاظ ہیں :-

لا طاعة في معصية الله انما الطاعة شد کی نافرمانی میں اطاعت جائز نہیں ہے۔ اطاعت

في المحروفتا - فقط موافق شرع باتوں میں ہے۔

(۲) دوسری یہ کہ ملک کے عوام اور حکومت کے کارپردازوں کے اندر جو اخلاقی و اجتماعی برائیاں پیدا ہوں

بغیر کسی اندیشہ مخالفت کے ان پر تنقید کرے، ان کا خلاف شرع اور خلاف اخلاق ہونا برطواد نفع کرے اور

اس راستہ میں جو مصیبتیں بھی اسکو پہنچائی جائیں، خواہ حکومت کے ہاتھوں یا عوام کے ہاتھوں، ان کو مہمانہ عزم

و ثبات کے ساتھ برداشت کرے بشہور حدیث ہے :-

افضل الجهاد من قال كلمة حق عند افضل ترین جہاد اس شخص کا ہے جو کسی حق سے

سلطان جائس - پہنچے جوئے سلطان کے آگے کلمہ حق کہے۔

راہد آؤد ترمذی، ابن ماجہ، نسائی - احمد

اسلام نے اس بات کا حکم محض ایک اختیار ہی نیکی کی حیثیت سے نہیں دیا ہے بلکہ اسکو ہر عاقل

ایمان کے فرائض میں داخل کیا ہے۔ اگر کوئی مسلمان اپنے ملک کے عوام یا اپنی حکومت کے حکام کو حق دوپا

اور کتاب و سنت کے خلاف حرکتیں کرتے ہوئے برابر دیکھ رہا ہے اور چسپا ہے تو وہ اگرچہ پندتِ خود کتسہ ہی نیک اور دیندار مسلمان ہو لیکن اس فساد کی ذمہ داری میں وہ آخرت میں بھی شریک قرار دیا جائے گا اور اس کے سبب سے اگر دنیا میں اللہ تعالیٰ کا عذاب نازل ہوگا تو اس میں بھی وہ اصل مجرموں کے ساتھ مانع ہوگا۔ اس حقیقت کو قرآن مجید نے سورۃ انفال میں اس طرح واضح فرمایا ہے :-

وَالَّذِينَ قَاتَلُوا لَتَأْتِيَنَّهُمُ الْعَذَابُ الَّذِي لَمْ يَكُونُوا يَظُنُّونَ أَنَّهُمْ مُبْعَدُونَ
 وَأَلْمَنُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً وَاعْلَمُوا
 أَنَّهُ اللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ
 (۲۵ - انفال)

اور اس فقرے سے پھر جس کی زد میں خاص طور پر وہی لوگ نہیں آئیں گے جنہوں نے ظلم کا ارتکاب کیا ہوگا بلکہ وہ بھی اس کی عیب میں آئیں گے جو ظلم کے باوجود اس پر خاموش رہے ہونگے اور جان لو کہ مبتلا اللہ بڑی

سخت پاداش دینے والا ہے۔

بعینہ یہی تعلیم قدیم صحیفوں میں بھی دی گئی تھی۔ حزقی ایل باب ۳، آیات ۱۸-۱۹ میں حزقی ایل کو مخاطب کر کے اللہ تعالیٰ کی یہ ہدایت نقل کی گئی ہے :-

”سبب میں شریب سے کہوں کہ تو یقیناً مر گیا اور تو اسے آگاہ کرے اور شریب سے نہ کہے کہ وہ اپنی بڑی روش سے خبردار ہو تاکہ وہ اس سے باز آجانی جان بچائے تو وہ شریب اپنی شرارت میں مر گیا لیکن میں اس کے خون کی باز پرس تجھ سے کروں گا لیکن اگر تو نے شریب کو آگاہ کر دیا اور وہ اپنی شرارت اور اپنی بڑی روش سے باز آیا تو وہ اپنی بد کرداری میں مر گیا پرتو نے اپنی جان کو بچا لیا۔“

احادیث میں یہ حقیقت مختلف طریقوں سے سمجھائی گئی ہے جسکی تفصیل کسی اور جگہ آئیگی۔ یہاں ہم صرف چند حدیثیں موقع کی ضرورت کے لحاظ سے نقل کرتے ہیں۔ پہلی حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک تمش کے ذریعہ سے حقیقت سمجھائی ہے کہ جب کسی سوسائٹی کے اندر برائیاں پھیننے لگیں اور دوسرے لوگ جو ان برائیوں کا برائی ہونا جانتے ہیں، ان کو روکنے کی کوشش نہ کریں تو اس کے سبب سے جو آفت آتی ہے اس میں اچھے اور بُرے دونوں کپڑے جلتے ہیں :-

”نعمان بن بشیر سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کے حمد و پرتقام رہنے والوں اور اس کے

حدود کو توڑنے والوں کی مثال بالکل ایسی ہے کہ کچھ لوگ ایک کشتی کے اوپر اور نیچے کے حصوں پر قیود ڈالیں۔ ایک گروہ کو پورے والا حصہ ملے اور دوسرے گروہ کے حصہ میں نیچے کا حصہ رکھ لیں۔ نیچے والوں کو جب پانی کی ضرورت پیش آتی ہو تو اوپر جانا پڑتا ہو۔ وہ دیکھ کر یہ اسکیم بنائیں کہ اگر ہم اپنے حصہ میں کشتی کے نیچے سے میں سوراخ کھدیں تو میں بھی ہولناکی ہوگی اور اوپر والے بھی برکت سے محفوظ ہو جائیں گے۔ نیچے والوں کی اسکیم پر اگر ادا کرنے میں تاخیر ہو جائے اور جو کچھ وہ چاہتے ہیں انکو گزرنے دیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ سب ایک ہی ساتھ ہلاک ہونگے اور اگر اوپر والے نیچے والوں کو روکنے لگیں تو خود بھی محفوظ رہیں گے اور نیچے والوں کو بھی تباہی سے بچائیں گے۔“

”طارق بن شہاب سے روایت ہے کہ پہلا شخص جس نے عید کا خطبہ نماز سے پہلے شروع کیا وہ مردان ہے جب اس نے یہ بدعت کی تو ایک شخص نے برسرِ موقع اس کو ٹوکا کہ خطبہ سے پہلے نماز پڑھاؤ۔ اس نے جواب دیا کہ میں نے ایسا اس وجہ سے کیا ہے کہ اب پہلی ہی باتیں لوگوں میں نہیں رہی ہیں یعنی اب خطبہ سننے کے لئے لوگوں کے اندر وہ استہام باقی نہیں رہا ہے جو پہلے تھا۔ اس پر ابو سعید خدری نے فرمایا، اس شخص کا جو فرض تھا اس نے ادا کر دیا، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ تم میں سے جو شخص کوئی بات خلاف شریعت دیکھے اپنے ہاتھ سے اس کی اصلاح کر دے، اگر ہاتھ سے اصلاح کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو تو زبان سے اس کی اصلاح کر دے، اگر اس کی بھی طاقت نہ رکھتا ہو تو دل سے اس کو بُرا جانے اور یہ ایمان کا سب سے اونچا درجہ ہے۔“

”عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ سے پہلے جن امت میں بھی اللہ تعالیٰ نے کوئی رسول بھیجا ہے اس امت کے اندر سے اس کے حواری اور صحابی ہونے جتنے ہیں جو اسکی سنت کی پیروی اور اس کے احکام کی پابندی کرتے رہتے ہیں۔ پھر انکے بعد ایسے لوگ پیدا ہوتے جنہوں نے وہ باتیں کیں جو کرتے تھے اور وہ کام کئے جن کا اللہ نے ان کو حکم نہیں دیا تھا، تو جس نے ایسے لوگوں سے ہاتھ سے جہاد کیا وہ مومن ہے اور جس نے ان سے زبان سے جہاد کیا وہ مومن ہے اور جس نے ان سے دل سے جہاد کیا وہ مومن ہے۔ اس سے نیچے رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان نہیں ہے۔“

۱۰ مسلم شریف۔ باب کون النہی عن المنکر من الایمان

۱۰ بخاری شریف۔ باب اهل یقرء فی القسمة

۱۰ مسلم شریف۔ باب کون النہی عن المنکر من الایمان۔

”عبادہ بن ولید اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے اس بات کی محبت کی کہ ہم تنگی اور آسانی، دکھ اور کھدہر حال میں سنیں اور اطاعت کریں اور صاحب امر کی مخالفت نہ کریں اور حق کہیں دیا حق پر قائم رہیں اچھاں کہیں بھی ہوں اور اللہ کے معاملے میں کسی عداوت کرنے والے کی عداوت کی پرواہ نہ کریں“

”حضرت ام سلمہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آئندہ ایسے اثر پیدا ہونگے جن سے معروف و منکر دونوں طرح کی باتیں صادر ہونگی تو جس نے ان کے منکر کو منکر سمجھا وہ بری ہوا اور جس نے ان کے خلاف آواز بلند کی وہ سلامت رہا، البتہ اس کی بدبختی ہے جن نے ان کے خلاف شریعتوں کو پسند کیا اور ان کی پیروی نہ کرتا رہا۔ لوگوں نے سوال کیا کیا ایسے امرا سے ہم جنگ نہ کریں؟ آپ نے فرمایا نہیں جب تک وہ نماز پڑھیں اس وقت ان سے جنگ نہ کرو“

صحابہ اور تابعین کو اس فرض کی اہمیت کا جس درجہ احساس تھا اس کا اندازہ طبرانی کی مندرجہ ذیل روایت سے ہوتا ہے :-

حسن سے روایت ہے کہ عبید اللہ بن زیاد کو امیر معاویہ نے ہمارے علاقہ کا گورنر مقرر کیا۔ یہ اس وقت بائبل کے شیعہ پھیر کر اور قسطنطنیہ وغیرہ پر یوں تہایت بے باک تھا۔ عبید اللہ بن مقل مزنئی ہمارے اندر موجود تھے۔ انہوں نے اس کے ظلم و ستم کا یہ حال دیکھا تو ایک دن اس کے پاس گئے اور سب کے سامنے اس سے کہا کہ یہ ظلم و ستم جو تم نے ڈھار کھا ہے اس سے باز آؤ۔ اس نے جواب دیا کہ ان باتوں سے تم کو کیا تعلق؟ پھر جب وہ مسجد میں آئے تو ہم نئے ان سے پوچھا کہ آپ اس بیوقوف سے سب کے سامنے یہ باتیں کس غرض سے کہہ رہے تھے؟ انہوں نے فرمایا کہ میرے پاس اللہ اور رسول کا علم تھا، میں نے یہ پسند نہیں کیا کہ سب کے سامنے اس شخص کو یہ علم پہنچائے بغیر اس دنیا سے رخصت ہو جاؤں۔ اس کے بعد وہ بیمار ہوئے اور اسی بیماری میں وفات پائی۔ ان کی بیماری کے دوران میں عبید اللہ بن زیاد ان کی عداوت کو آیا۔

خلاصہ اس بحث میں قرآن، حدیث اور آثار سے جو حوالے نقل کئے گئے ہیں ان سے حسب ذیل دو باتیں واضح ہو جاتی ہیں :-

(۱) ایک یہ کہ اسلامی سوسائٹی کے ہر فرد پر لازم ہے کہ وہ خود اپنے اندر بھی اور سوسائٹی کے دوسرے لوگوں کے اندر بھی یہ احساس زندہ اور بیدار رکھے کہ اسلام نے خالق کی اطاعت کے خلاف کسی مخلوق کی اطاعت کو جائز نہیں رکھا ہے

(۲) دوسری یہ کہ ہر برائی جو سوسائٹی کے اندر پھلتی ہے اس کی ذمہ داری جس طرح اس کے پھیلانے والوں پر ہے اسی طرح ان لوگوں پر بھی ہے جو اس کو برائی جانتے ہوئے اس کو پھیلنے دیں اور وہ سارا اصلاح و مسائل جو ان کو حاصل ہوں اس کام میں نہ لگادیں۔

ان دونوں باتوں کی اصل اہمیت اور ان کی نتیجہ خیزی کی پوری وسعت کا اندازہ اس امر سے ہوگا کہ یہ واجبات شریعت میں سے ہیں یعنی اسلام نے ان دونوں باتوں کو شہری حقوق کی فہرست میں نہیں رکھا ہے بلکہ ان کو شہریوں کے فرائض میں شمار کیا گیا ہے جن کے معنی یہ ہیں کہ حکومت کے جبر و ظلم کے باوجود خدا کی رضا ان کے ادا کرنے میں ہے نہ کہ ان کے دستبردار ہو جانے میں۔ یہ ہمارے اپنے حقوق نہیں ہیں کہ اگر ہم ان پر صبر کر جائیں اور انکے لئے رباب آئندہ سے کوئی مطالبہ نہ کریں تو اللہ تعالیٰ کے ہاں ہم کو اس صبر کا صلہ ملے۔ یہ خدا کے حقوق میں جن کی ادائیگی ہمارے ذمہ ہے اور جن کے معاملہ میں اصلی صبر یہی ہے کہ تمام مزاہمتوں اور مخافتوں کے باوجود یہ ادا کئے جائیں اور پھر اللہ تعالیٰ سے یہ امید رکھی جائے کہ اس کے حقوق کی ادائیگی کی راہ میں جو دکھ اٹھائے گئے ہیں وہ ان کا صلہ عطا فرمائے گا۔

ان دونوں باتوں کو سامنے رکھتے ہوئے یہ کہنا ممکن نہیں ہے کہ اسلامی حکومت کے سربراہ کاروں کی طرف سے کفر صریح کے ظہور سے پہلے ان کے خلاف تلوار اٹھانے کی پابندی لگا کر دین پر سیاست کو خراب کر دیا گیا ہے یا اصلاح حال کے لئے کوئی موثر صورت نہیں رہنے دی گئی۔ ظاہر بات ہے کہ اگر سوسائٹی یا اس کی اکثریت کے اندر ان باتوں کا احساس زندہ ہو اور وہ اپنے ان فرائض کی ادائیگی سے غافل نہ ہوں تو اولیٰ تو حکومت کے اندر کسی بجائز کے لئے راہ پانا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اگر وہ راہ پا بھی لے تو زیادہ دنوں تک

قائم نہیں رہ سکتی اور اگر یہ بھی جائز ہے تو کبھی وہ صورت نہیں اختیار کر سکتا جس کی اصلاح کے لئے کسی منظم بغاوت کی ضرورت پیش آئے اور اگر خدا نخواستہ صورت حال نتیجہ ہے اس بات کا کہ لوگوں کے اندر اس بگاڑ کے خلاف نفرت اور اس کی اصلاح کا کوئی جذبہ ہی باقی نہیں رہا تھا تو ایسے لوگوں کی تلوار سے اور جو چاہے ہو جائے اسلام تو بہر حال قائم نہیں ہو سکتا کہ ان کو ایک ایسی حکومت کے خلاف تلوار اٹھانے کی اجازت دیدی جائے جو بہر حال اسلام پر قائم ہے اگرچہ اپنے اندر کچھ جزئی بگاڑ بھی رکھتی ہے۔ باقی رہی یہ شاذ صورت کہ سوسائٹی کی عظیم اکثریت، تو اصلاح کی خواہاں اور اس پر آمادہ ہے لیکن اس کے حقوق سے سے خود غرض اور شدید افراد اس کی راہ میں مزاحم ہو رہے ہوں اور طاقت کے زور سے اس کو دبا جا رہے ہوں ایسا کہ حضرت اسمعیل شہید نے تصریح فرمائی ہے اس بات کی اجازت ہے کہ اگر طاقت کے ذریعے سے اصلاح کا نہیں ہو تو طاقت کے ذریعہ سے ان مفیدین کو جٹا کر نظام حق قائم کر دیا جائے۔ اگرچہ یہ صورت محض ایک عقلمانی امکان کی صورت ہے۔

عملاً اس کا امکان بہت ہی کم ہے کہ ایک آواہ اصلاح سوسائٹی کی عظیم اکثریت کی مزاحمت ٹھوڑے سے مفیدین کر سکیں اور ان کے استیصال کے لئے طاقت کے استعمال کی ضرورت پیش آئے۔

دوسرے سوال کا جواب | دوسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ حکومت کی طرف سے کفر صریح صادر ہونے کی صورت میں اسلام نے اس کے خلاف تلوار اٹھانے اور اس کی اطاعت سے دلکش ہو جانے کی جو اجازت دی ہے تو اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ جو اپنی حکومت کی طرف سے کسی کفر کا صدور ہو ہر مسلمان اس کے خلاف تلوار کھینچ کر کھڑا ہو جائے اور حکومت کے خلاف بغاوت کا اعلان کر دے بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس صورت کے پیدا ہو جانے کے بعد حکومت کی اطاعت و وفاداری کی وہ شرعی ذمہ داری جو اسلام نے ایک اسلامی حکومت کے لئے اس کے بشہری پر قائم کی ہے ختم ہو گئی۔ اب اس کو شریعت کی طرف سے اس بات کی اجازت ہے کہ وہ سوائے حالات کا اچھی طرح جائزہ لے کر اسلام کی تباہی ہوئی مختلف راہوں میں سے جس راہ کو اختیار کر سکتا ہو اس راہ کو اختیار کر لے۔ یہاں یہ سوال کہ اس صورت میں اسلام نے کیا کیا راہیں اختیار کرنے کی اجازت دی ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ حالات کے اختلاف کے لحاظ سے اسلام نے ایک مرتد حکومت کے مقابلہ میں اس کے مسلمان باشندوں کے لئے تین راہوں میں سے کوئی ایک راہ اختیار کرنے کا اختیار دیا ہے۔

(۱) ایک راہ یہ ہے کہ ان ارباب اقتدار سے بزورِ شمشیر اقتدار چھین لیا جائے جن کی طرف سے کفر و لجاج (صریح) کا ظہور ہوتا ہے اور ملک کے نظام کو از سر نو اسلام کی بنیادوں پر قائم کر دیا جائے۔

یہ راہ اختیار کرنے کی اجازت اس صورت میں دی گئی ہے جب صالحین کا گروہ منظم ہو، ان کے پاس طاقت موجود ہو، اہل ملک کی عظیم اکثریت ان کے ساتھ ہو یا کم از کم اس بات کا ظن غالب ہو کہ عملی جدوجہد شروع ہوتے ہی اکثریت ان کا ساتھ دے گی۔ اور کسی بڑی تباہی و خویر نیزی کے بغیر معسدرین کے اقتدار کو مٹا کر صالحین کا اقتدار قائم کیا جاسکے گا۔ اس صورت میں بلاشبہ صالحین کی جماعت کو نہ صرف حق حاصل ہے بلکہ ان کے اوپر یہ شرعی فرض ہے کہ وہ اپنی طاقت منظم کر کے ملک کے اندر بزورِ شمشیر انقلاب پیدا کر دیں اور حکومت پر قبضہ کر لیں۔

(۲) دوسری راہ یہ ہے کہ وہ وہاں سے ہجرت کر جائیں۔

یہ راہ اختیار کرنے کی اجازت اس صورت میں دی گئی ہے جب کہ صالحین نہایت حقیر اقلیت میں ہوں اور معسدرین سے ٹکر لینے کی صورت میں انکو کوئی نقصان پہنچانے کے بجائے خود انکی اپنی تباہی کا اندیشہ ہو علاوہ ازیں کوئی ایسا دارالاسلام موجود ہو جس کے دروازے انکے لئے کھلے ہوں اور جہاں وہ اسلامی ماحول کے اندر اپنے دینی تقاضوں کے مطابق زندگی بسر کر سکتے ہوں۔ اس صورت میں بہتر یہی ہے کہ وہاں سے ہجرت کر کے وہ دارالاسلام میں منتقل ہو جائیں کیونکہ مسلمان کیلئے بات جائز نہیں ہے کہ ایک دینی ماحول کے موجود ہوتے ہوئے کسی ایسے ماحول میں اپنے آپ کو رکھ چھوڑے جہاں سچا اسکے کہ وہ اس ماحول کو متاثر کرے اندیشہ اس بات کا ہے کہ وہ ماحول اس کے اور اس کی آل اولاد کے دین و ایمان کیلئے ایک مستقل فتنہ بن جائے اگر ہجرت کی استطاعت اور دارالاسلام کی موجودگی کے باوجود کوئی شخص اپنے آپ کو دارالکفر کی آلودگیوں میں مبتلا کرے تو آخرت میں اسکا حشر کفار ہی کے ساتھ ہوگا سورہ نسا میں ہے:-

لے موجودہ ذہن کی حریت، اصطلاحات کی رومنے اس کے معنی دستورِ اسلامی کی ایسی صریح فتوات درزی کے ہو گئے جن کی کوئی دلیل ممکن نہ ہو۔ لہٰذا یعنی اسلامی دستور کا احترام اور اس کی حفاظت کرنے والوں کا۔

اِنَّ السَّبِيْنَ تَوْفَهُمُ الْمَدِيْنَةُ هَلْ لَمْ يَ
 اَلْفَبِيْهْمُ قَالُوْا فَيَمَّ كُنْتُمْ؟ قَالُوْا
 كُنَّا مُسْتَضْعَفِيْنَ فِي الْاَرْضِ، قَالُوْا
 اَلَمْ تَكُنْ اَرْضُ اللهِ وَاَسَعَتْ فَمَا جَبْرُوا
 فِيْهَا؟ فَاَوْلِيْكُ مَا وَاَلَهُمْ جَهَنَّمُ
 وَسَاعَتْ مَصِيْبًا۔

وہ لوگ جبکہ فرشتے وفات دینگے اس حال میں کہ وہ
 اپنی جانوں کو آفت میں مبتلا کئے ہوئے ہونگے، ان سے
 پوچھیں گے کس حال میں پڑے ہے؟ جواب دینگے
 ہم ملک میں دیے ہوئے ہے۔ فرشتے کہیں گے کیا
 خدا کی زمین وسیع نہیں تھی کہ تم اس میں ہجرت کر جاتے؟
 یہی لوگ ہیں جن کا ٹھکانا جہنم ہوگا اور وہ برا ٹھکانا

(۵۶۔ النساء)

ہے۔

(۳) تیسری راہ یہ ہے کہ جس جگہ ہے اسی جگہ جا ہے اور جس طرح انبیائے کرام ایک دارالکفر میں اپنے مشن کی تبلیغ کرنے میں اور درجہ بدرجہ اس کو دارالکفر سے دارالاسلام کی صورت میں بدل دیتے ہیں اسی طرح وہ اس دارالکفر کو دارالاسلام کی صورت میں ڈھانسنے کی جدوجہد میں لگ جاتے۔

یہ راہ اس صورت میں اختیار کرنی چاہیے جب نہ تو طاقت کے فریب سے انقلاب برپا کر نیا کوئی امکان ہو اور نہ کوئی دارالاسلام ہی موجود ہو جہاں ہجرت کی جاسکتی ہو۔ باہر کے ممالک کے حالات ذہنی نقطہ نظر سے کم و بیش اسی طرح کے ہوں جس طرح کے حالات میں وہ خود گھر اٹھتا ہے۔ ایسی صورت میں ظاہر ہے کہ ہجرت بالکل بیفائدہ ہے اگر اس کے اپنے ملک کے اندر حالت اتنی بگڑ چکی ہو کہ ایمان و اسلام کے بالکل ابتدائی تقاضوں کا پورا کرنا بھی ممکن نہ رہ گیا ہو اور مجرّد اسلام کے ساتھ نسبت ہی جان نال اور عزت و آبرو کے لئے خطرہ بن چکی ہو تب تو اُور بات ہے ورنہ ایسے

۱۔ انبیائے کرام کے طریق دعوت اور اس کے تمام شرائط و خصوصیات کی تفصیل جاری کتاب ”دعوتِ دین اور اس کا طریق کار“ میں ملے گی۔

۲۔ ایسی صورت میں جس گوشہ زمین کے متعلق بھی اس کا گمان ہو کہ وہاں اس کے جان و ایمان کے لئے معمولی امان حاصل ہو سکے گی وہاں منتقل ہو جائے۔ چنانچہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے مکہ کے ابتدائی دور کے مصائب سے مجبور ہو کر حبشہ کی طرف ہجرت فرمائی۔ اور اگر اپنے ہی ملک کے جنگل اور پہاڑ سے پناہ دے سکیں تو اپنا ایمان لے کر ان کے اندر جا چھپے۔ چنانچہ بعض احادیث میں اس صورت کی طرف بھی اشارہ ہے اور خود قرآن مجید میں اصحاب کہف کی مثال بیان کی گئی۔

زمانہ میں جبکہ طبی عصبيت نے ہر جگہ دوسروں کے لئے اپنے مردانے بند کر رکھے ہیں بہتر یہی ہے کہ دوسرے لوگوں کی خاک چھاننے کے بجائے اپنے ہی ملک کی خاک چھانے اور اس کے اندر ان ذروں کو اکٹھا کر پیش کرے جو بلاخر ایک صالح نظام کی تعمیر میں کام آسکیں۔ اس جدوجہد میں کامیابی ہو یا نہ ہو لیکن جہاں تک کوشش کرنا ہے وہ بہر حال دونوں حالتوں میں کامیاب ہے کیونکہ وہ جس چیز کا اللہ تعالیٰ کے ہاں اجر پائے گا وہ اس کا اپنا اخلاص اور اسکی اپنی محنت ہے۔ اگر اس چیز میں اس نے کوئی کمی نہیں کی ہے تو کوئی دوسری چیز اس کی کامیابی کو ناکامی میں نہیں بدل سکتی۔

ایک اور شبہ اور اس کا ازالہ | اس پوری بحث کو پڑھنے کے بعد بعض لوگوں کے ذہن میں ایک اور شبہ بھی پیدا ہو سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر اسلامی حکومت کی اطاعت و عدم اطاعت کا معاملہ اتنا اہم ہے کہ اس سے آدمی کے کفر و اسلام کا سوال پیدا ہو جاتا ہے اور جب تک حکومت کی طرف سے کسی کفر صریح کا صدور نہ ہو اس کی وفاداری واجب اور اس کی اطاعت سے اسخلاف اور اس کے خلاف تلوار اٹھانا حرام ہے تو آخر حضرت امام حسین علیہ السلام نے یزید کی خلافت کے خلاف کیوں تلوار اٹھائی دراصل ایکہ یزید پر زیادہ سے زیادہ الزام قیام کا تھا نہ کہ کفر کا؟ یزید نے نہ تو کسی کفر صریح کا اظہار کیا تھا اور نہ حضرت امام حسین علیہ السلام اور اس عہد کے دوسرے صحابہ نے اس کی حکومت کے کافرانہ ہونے کا فتوہ ہی دیا تھا؟

یہ شبہ زیادہ تر نتیجہ ہے تاریخ کے ناقص مطالعہ کا۔ اُس دور کے واقعات کا مطالعہ کرتے وقت عموماً لوگ محبت اور نفرت کے دو گونہ جذبات کی دو میں اس طرح بہ جاتے ہیں کہ وہ فکری توازن باقی ہی نہیں رہ جاتا جو اصل صورتِ معاملہ پر غور کرنے اور اسکو ٹھیک ٹھیک سمجھنے کے لئے ضروری ہے۔ اصل یہ ہے کہ حضرت امام حسین علیہ السلام کا خروج یزید کی حکومت کے خلاف بہرے سے تھا ہی نہیں۔ وہ جس وقت اہل کوفہ کی دعوت پر نکلے میں اس وقت تک یزید کی خلافت منقذ ہی نہیں ہوتی تھی کہ اس کے خلاف خروج کا سوال پیدا ہو۔ اُس وقت تک نہ حجاز کے مرکزی شہروں نے اس کی خلافت چھوڑنے پر تسلیم کی تھی اور نہ عراق کے لوگوں نے ابھی اس کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ صرف شام کے مسلمانوں نے اس کی خلافت تسلیم کی تھی لیکن مکہ مدینہ اور کوفہ وغیرہ جیسی مرکزی اسلامی آبادیوں کا اتفاق رائے حاصل کئے بغیر محض اہل شام کا بہتر نہیں

تھا کہ وہ اسلامی خلافت کا مسئلہ طے کریں۔ اس وقت تک علم مسلمان تو ڈر کر تار امیر معاویہ کے مقرر کئے ہوئے امراء تک کا یہ حال تھا کہ وہ آئندہ خلیفہ کے بارہ میں ابھی کیسے نہیں ہوئے تھے۔ اس عام تذبذب کی وجہ سے ان امراء کا وہ امیرانہ اقتدار بھی قائم نہیں رہا تھا جو ہونا چاہیے تھا۔ اہل کوفہ نے حضرت امام حسین کو جو خط لکھا تھا اس میں واضح کر دیا تھا کہ ”اس وقت ہمارے اوپر کوئی امیر نہیں ہے آپ تشریف لائیے، شاید اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ سے ہم کو ہدایت پر جمع کر دے“ قصر امارت (GOVERNMENT HOUSE) میں نعمان بن بشیر ضرور موجود ہے لیکن ہم نہ تو اس کے پیچھے جمعہ پڑھتے ہیں، نہ عیدیں، اگر ہم کو آپ کی آمادگی کا علم ہو جائے تو ہم اس کو کوفہ سے شمال باہر کریں۔“ خویہ نعمان بن بشیر جو کوفہ کا امیر تھا، یزید کی خلافت کی نسبت جو رائے رکھتا تھا اس کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ جب اسے معلوم ہوا کہ امام حسین کوفہ تشریف لارہے ہیں تو اس نے صاف صاف کہا کہ ”لا ینبذ رسول اللہ احب الینامن ابن محمد“ یعنی رسول اللہ کا نواسہ ہم کو ابن سعد (یزید) سے زیادہ عزیز ہے۔ چنانچہ اس وجہ سے یزید نے اس کی جگہ عبداللہ بن زیاد کو واماں کا امیر بنا کر بھیجا لیکن اس کے پہنچنے سے پہلے بن عقیل کے ہاتھ پر امام حسین کئے لئے ۳۰ سہارے زیادہ آدمیوں نے سمیت کر لی۔ کم و بیش یہی حال حجاز کی مکہ کی آبادیوں کا تھا۔ نہ صرف یہ کہ ابھی یزید کی سمیت کہیں منتقل نہیں ہوئی تھی بلکہ ہر جگہ اس کے خلاف مخفی اور ظاہر دونوں کی نخرت موجود تھی۔ ان حالات کے اندر امام حسین علیہ السلام کا اٹھنا کسی ایسی حکومت کے خلاف اٹھنا نہیں تھا جس کو ”خلافت قائم شاہ ازبے قانون اسلامی“ ہونے کی حیثیت حاصل ہو اور جس کے خلاف خروج اس کے ارباب اقتدار کے فسق کے باوجود ناجائز ہو۔ بلکہ اس وقت تک ملک میں ایک ایسی سیاسی خلا کی حالت تھی اور یہ خلا اپنے بھرنے کے لئے ابھی لئے عام کے فیصلہ کا انتظار کر رہا تھا۔ ایسے حالات کے اندر امام حسین علیہ السلام کو شریعت کی رو سے نہ صرف اس بات کا پورا حق حاصل تھا کہ وہ رسم و رنج کی عجمی بدعت کے خلاف جہاد کے لئے اٹھیں بلکہ انکے علم و فضل اور ان کے دینی مرتبہ کی وجہ سے ان پر اس جہاد کی ذمہ داری عائد ہوتی تھی۔ بالخصوص جبکہ ان سے مسلمانوں کی نگاہیں انکی طرف رہنمائی کی توقع کے ساتھ ساتھ اٹھ رہی تھیں اور ان سے ذمہ داری قبول

کرنے کی درخواستیں کی جا رہی تھیں۔ اس وجہ سے یہ خیال کرنا کہ امام حسین علیہ السلام کا یہ اقدام بڑید کی خلافت کے خلاف خروج کے حکم میں آتا ہے بالکل غلط ہے۔ بڑید کی خلافت تو، جیسا کہ ہم نے بیان کیا، اہل بیت ہی نہیں ہوئی تھی کہ اس کے خلاف خروج و عدم خروج کا سوال پیدا ہو۔ اس وقت تک زیادہ سے زیادہ اس سلسلہ میں اگر کوئی چیز لوگوں کے سامنے آئی تھی تو وہ اس کی دلچسپی کی بجائے جو امیر معاویہ نے اپنی زندگی میں لینے کی کوشش کی تھی لیکن اس میں بھی ان کو پوری کامیابی نہیں ہوئی تھی اور بالضرر اس میں ان کو کامیابی بھی ہو جاتی جب بھی اس چیز کو انعقادِ خلافت سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ انعقادِ خلافت کے لئے اصلی اور واحد شے تمام مرکزی آبادیوں کی بیعت عام تھی اور یہ چیز اس وقت تک بہر حال وجود میں نہیں آئی تھی۔

لہذا اس میں تو ذرا بھی شک کی گنجائش نہیں ہے کہ جس وقت امام حسین علیہ السلام مکہ سے نکلے ہیں اس وقت وہ اپنے اس اقدام کے لئے شرعاً پوری طرح مجاز تھے لیکن ان کے کوئی پہنچنے سے پہلے پہلے حالات میں اتنی تیز رفتاری کے ساتھ تغیر واقع ہوا کہ معاملہ کی وہ شرعی نوعیت بالکل ہی بدل گئی جو ان کے مکہ سے نکلنے کے وقت تھی۔ ایک طرف تو اہل کوفہ امام حسین کے مانندہ مسلم بن حقیل کے ساتھ غداری کر کے عبید اللہ بن زیاد کے ساتھ مل گئے اور مسلم بن حقیل نہایت مظلومیت کی حالت میں قتل کر دیئے گئے دوسری طرف حجاز میں بھی حالات نہایت تیزی کے ساتھ بڑید کے حق میں ہول ہو گئے اور لوگوں سے طوفان برپا ہوا اس کے لئے بیعت حاصل کر لی گئی حضرت امام حسین کو جب اس نئی صورت حال کی اطلاع ہوئی تو انہوں نے سارے معاملے پر از سر نو نگاہ ڈالی اور فوراً واپسی کا ارادہ کر لیا اور ابن زیاد کی فوج رجوان سے لڑنے کے لئے آئی تھی کہ افسر عمرو بن سعید کے سامنے تین تنہا دل تجویزیں انہوں نے رکھیں کہ ان میں سے جو تجویز تم کو بہتر سے مصالح کے موافق نظر آئے مجھے اس کے اختیار کرنے کی اجازت دو

— ایک یہ کہ میں جہاں سے آیا ہوں وہاں واپس چلے جانے دو۔

— دوسری یہ کہ مجھے ترکوں کی سرحدوں کی طرف تھک جانے دو تا کہ بقیہ زندگی ان کے ساتھ جہاد میں بسر کروں۔

— تیسری یہ کہ مجھے بڑید کے پاس لے چلو میں اپنے تئیں اس کے حوالہ کر دوں گا وہ جو فیصلہ چاہے کرے۔

عمر بن سعید نے امام کی یہ تیئوں تجویزیں ابن زیاد کے پاس بھیج دیں۔ ابن زیاد نے امام کو انکی خواہش کے مطابق یزید کے پاس بھیج دیا چاہا لیکن شہر بن حوشب سے اس سے اختلاف کیا۔ اس نے ابن زیاد کو سمجھایا کہ قابو میں آئے ہوئے دشمن کو موقع دینا سخت نادانی ہوگی۔ اگر ان کو یزید تک تم نے پہنچ جانے دیا تو نہ صرف یہ کہ ان کا بال بیکا نہیں ہوگا بلکہ یہ وہاں وہ مرتبہ حاصل کریں گے جو تو تمہیں حاصل ہو سکے گا، نہ کسی اور کو۔ اس وجہ سے ان کو مجبور کرو کہ وہ اپنے آپ کو تمہارے حوالہ کریں اور تم جو فیصلہ کر دو اس کے آگے سر تسلیم خم کریں۔ ابن حوشب کا یہ جا دو چل گیا اور ابن زیاد نے امام کی ان تجویزوں کو ٹھکرا دیا اور اصلہ کر کیا کہ وہ اپنے متین اس کے حوالہ کریں اور وہ جو فیصلہ کرے اس کے آگے سر تسلیم خم کریں۔

ظاہر ہے کہ اب یہاں دین و شریعت کے تقاضوں اور حکومت کی اطاعت یا عدم اطاعت کا کوئی سوال باقی نہیں رہا تھا بلکہ سرتاسر چند غرضوں کو گول کی کیفیت تو زری اور جہالت نفس ختی جس کا بہت بڑے ظرفیت پر مظاہرہ کیا جا رہا تھا۔ امام حسین علیہ السلام اس بات کے لئے تو پابند تھے کہ اگر شریعت کے قوانین ان سے مطالبہ کریں تو وہ یزید جیسے فاسق کی اطاعت سے بھی انکار نہ کریں لیکن وہ اس بات کے لئے شریعت کی طرف سے ہرگز پابند نہیں تھے کہ وہ ابن حوشب اور ابن زیاد جیسے عینہ تو زوں کے رحم و کرم پر اپنے آپ کو چھوڑ دیں اور پورے کنبہ سمیت اپنے آپ کو خود ہی ذبح کئے جانے کے لئے ان کے حوالہ کر دیں۔ چنانچہ ان لوگوں کے اس صریح ظلم کے آگے سر جھکانے اور ان کے ہاتھوں اس دولت کی موت پر از خود راضی ہونے سے امام علیہ السلام نے انکار کر دیا۔ جس کا نتیجہ بالآخر کربلا کے حادثہ خونیں کی شکل میں ظاہر ہوا۔